



MTI.

Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1962. február 15.

bb. 1. csökkent az épületfelújítási munkák „átfutási ideje”, a 13. kerületben - a népfront műszaki társadalmi munkásai segítik a lakóbizottságokat az ellenőrzésben

i vt/hné/gy/sr

1962. február 15.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta a házkezelési igazgatóság elmúlt évi munkájának tapasztalatait, megállapították, hogy az épületfelújításoknál a korábbi évekhez képest csökkent az „átfutási idő”, általában nincs különösebb kifogás az építőmesteri munkák ellen, de előfordulnak még panaszok a parkettázással, a festés-mázolással, és az asztalosmunkákkal kapcsolatban. hiba még, hogy az építőmesteri és a szakipari munkák között nem megfelelő az összhang, a nagytatarozások ma már figyelemmel kísérik a lakóbizottságok is.

a 13. kerületi népfront bizottság műszaki akcióbizottsága elhatározta, hogy fokozott szakmai segítséget nyújt a teljes felújításra kijelölt házak lakóbizottságainak, a népfront társadalmi munkásai a tatarozás megkezdésétől a műszaki átadásig, illetve átvételig, rendelkezésére állnak a lakóbizottságoknak, velük együtt hetenként egyszer megvizsgálják az addig végzett munkát, észrevételeiket közlik a lakóbizottság elnökével, aki - intézkedés végett - továbbítja a házkezelőség műszaki ellenőrének, ennek a társadalmi kezdeményezésnek az a célja, hogy megelőzzék, illetve elkerüljék az utólagos reklamációkat mind a 22 épületnél, amelynek teljes felújítására az idén kerül sor a 13. kerületben. /mti/

..

bb. 4. február 24-én és március 3-án rendezik a sváb-bált

hné/gy/sr

1962. február 15.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége február 24-én a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában rendezi az immár hagyományossá vált, országos sváb-bált miután a 24-i rendezvényre már minden jegy elkelt, kívánatra a bált egy héttel később, ugyanott ismét megrendezik, a március 3-i bálra jegyek még kaphatók a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségénél /budapest, 6. nagymező utca 49./ /mti/

..

- 1 -

Lpd

bb 2. „megszólat,, a „representatív sokaság,, - megvizsgálják,
mire takarékoskodik huszezer magyar család

i tz/gk vm vg 1962. február 15.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem belkereskedelmi tanszékén 20.000 kartoték fekszik a tárolókban. ezekre a kartotékokra jegyzik fel a dr. bognár józsef egyetemi tanár vezetésével a tanszék tudományos dolgozóiból, és más területeken működő elméleti és gyakorlati szakemberekből alakult munkaközösség ujszerű vizsgálatának adatait.

a munkaközösség ugyanis kérdőívet küldött szét 20.000 magyar családhoz, amelyeket úgy válogattak össze, hogy együttesen - mint egy csepp víz az egész tengert - tükrözzék az egész társadalom összetételét. ez az első ugynevezett „representatív sokaság,, vagyis olyan csoport, amelyről a legszigorubb tudományos igényeket is kielégítő pontossággal lehet az egész lakosságra érvényes következtetéseket levonni.

a kérdőíveken most azt tudakolják a megkérdezettektől, hogy már eddig milyen ugynevezett tartós fogyasztási cikkek - például rádió, televízió, motorkerékpár, háztartási gépek stb. - vannak birtokukban és mit akarnak még ez év végéig beszerezni.

ezzel a „keresletkutatással,, igyekeznek megállapítani a háztartások tartós fogyasztási cikkekkel való ellátottságát és azt, hogy az iparnak az idén milyen mennyiségben kell ezeket a termékeket a kereskedelem rendelkezésére bocsátania.

eddig körülbelül hatezer kitöltött kérdőívet kaptak vissza. az összes válaszok beérkezését március közepére várják. a feldolgozással előreláthatólag még az év első negyedében elkészülnek, s az adatokat az ipar rendelkezésére bocsátják. /mti/

- . -

- 2 -

Leli

bb. 3. koratavaszi kertmag ujdonságok: a chabaud szegfű és a vöröshagyma mag

i cs/sze/gy/ká

1962. február 15.

a kertészeti kutatóintézet szakembereinek az utóbbi évek-szelekció útján sikerült kinemesíteni a világhíres chabaud-szegfű hazai változatait, amelyek óriási virágzatukkal és helyi talaj- és éghajlati viszonyok öz való alkalmazkodásukkal messze felülmúlják az importált szegfűt. a vetőmagtermeltető és ellátó vállalat a fokozott igények kielégítésére a múlt nyáron megfelelő mennyiségű és kitűnő minőségű chabaud-magot termeltetett, s - a tájékoztatás szerint - a tavaszi vetőmagujdonságok között ott lesz a magyar chabaud szegfűmag is.

a másik fontos koratavaszi vetőmagujdonság az egyéves természetere kinemesített vöröshagyma mag. a kísérleti üzemek tapasztalatai szerint a most forgalomba kerülő vöröshagyma mag után csaknem ugyanannyi és minőségben is hasonló értékű vöröshagyma termeszíthető, mint a dughagyma alkalmazásával. előnye a közvetlen, magról való szaporításnak, hogy a termelő üzemek holdanként körülbelül 30 mázsányi dughagymát takaríthatnak meg, továbbá, hogy az egyes vidékeken észlelhető dughagyma hiány nem okoz fennakadást. a múlt évben termelt vöröshagyma mag előreláthatólag elegendő lesz a szerződő gazdaságok, valamint a háztáji kertészetek igényeinek teljes kielégítésére. /mti/

..

bb. 6. ikarus autóbust vásárolt a mezőhegyesi állami gazdaság

vid j/gy/ká

1962. február 15.

a mezőhegyesi állami gazdaság 55 személyes ikarus autóbust vásárolt. a sötétzöld színű ikarus 55-össel a nagyterületű gazdaság szerződött dolgozóit szállítják naponként a munkahelyükre és vissza a mezőhegyest környező békés és csongrád megyei falvakba. a brüléses, fűthető autóbust kulturális és természetjáró kirándulásokra is felhasználják. /mti/

- 3 -

Leli

bb 5. évtizedekre konzerválják az országház, a főposta és a nemzeti bank tölgyfaajtóit, ablakait.

i sb/gk vm vg

1962. február 15.

a budapesti szakipari vállalat diszító építésvezetőségének dolgozói restaurálják a régi középületek súlyos tölgyfaajtóit, ablakait. sok helyen megrágták ezeket a fadiszeket az idő foga, s ezért tartósítani kell a fát. lenolajkencével itatják át az anyagot, s utána háromszoros védőréteggel, szintelen lakkal fényezik. az országházban az idén mintegy száz tölgyfaablakot konzerválnak. a főposta és a magyar nemzeti bank palotájában nagy ajtókat, a külkereskedelmi minisztérium tanácstermében pedig a tölgyfaborításu falat védik meg a párás levegő, a por és a hirtelen hőmérsékletingadozás káros hatásától. így ebben az évben a különböző régi középületeknek több mint 200 ajtaját és ablakát kezelik a lenolajas és lakkos „balzsammal”, amely 20-30 évvel meghosszabbítja e nemes fadiszek életét./mti/

- . -

- 4 -

Zei

bb 7. „zárószámadás”, a tit-ben: négy milliő részvevő az ismeretterjesztő előadásokon

i hi/hné-lm sr

1962. február 15.

a tudományos ismeretterjesztő társulat jó eredménnyel zárta az elmúlt évet: a társulat tevékenységének fő formáját jelentő előadásokon néhány ezer híján négy milliő hallgató vett részt. a „zárószámadás”, egyúttal a munka során szerzett tapasztalatok összegezésére, az ismeretterjesztésben alkalmazott módszerek tanulmányozására is alkalmat ad.

„ezek szerint a tit múlt évi tevékenységének egyik fő jellemzője, hogy az ipari és a mezőgazdasági termelést közvetlenül segítő témák a korábbiakhoz képest nagyobb arányban szerepeltek: az iparban több mint 18.000, a falvakban mintegy 30.000 ilyen előadás hangzott el. szélesedett a közgazdasági ismeretterjesztés is, amely tulsúlyban a magyar népgazdaság kérdéseivel foglalkozott. a második öt éves tervet, vagy egy-egy népgazdasági ágazat feladatait például több mint ezer előadáson ismertették. az üzemek munkáját, a helyi vezetők tevékenységét segítette a főleg sorozatjelleggel megtartott 1500 ipargazdasági témájú tájékoztató, ahol a hallgatók üzemük konkrét termelési problémáira is megfelelő választ kaptak.

az irodalmi ismeretterjesztésben számottevő fejlődést sikerült elérni a falvakban is. az itt elhangzott irodalmi előadások nagy része petőfi, józsef attila, móríc zsigmond munkásságát és a mai magyar irodalom eredményeit ismertette. növekedett az esztétikai, valamint az ízlést formáló művészeti előadások száma is. ilyen tárgykörben mintegy 2000 előadást tartottak.

a világnézeti nevelést is hathatósan segítette az ismeretterjesztés. erőteljesen növekedett - a statisztikában több mint 2300 előadással szerepel - a nemzetközi kérdések propagandája. különösen a német kérdésről tartott tájékoztatók voltak népszerűek. több mint ezer előadás szólt háború és a béke, a békés egymás mellett élés, valamint a gyarmati népek felszabadító harcának kérdéseiről. a falvakban a múlt évben - a megelőző esztendőhöz képest - ezerrel több nemzetközi témájú előadást tartottak./mti/

8.00

-5-

RK

bb 8. Uj biokémiai üzem szerelését kezdték meg a kőbányai gyógyszerárugyárban - szabadtéri telepítés és célgépesítés a korszerű gyár részlegben

i szf/hné szb vg

1962. február 15.

jellemző a magyar gyógyszeripar erőteljes fejlődésére, hogy a kőbányai gyógyszerárugyár, amely eddig a chinoin gyár után következett a termelésben, kezd felzárkózni legnagyobb gyógyszergyárunk mellé. tavaly 90 százalékkal növelte termelését és első ízben sikerült túlszárnyalnia a chinoint egyes termelési tervszámokban.

a termelés növekedésének egyik legfontosabb biztosítója kőbányán, hogy a gyár rekonstrukciója gyorsan halad. alig adták át üzemszerű termelésre az év elején az új gyógynövény-feldolgozó üzem, máris elkészült egy másik, hasonló nagy beruházás, az új biokémiai csarnok építészeti része s megkezdték a szerelését. az új üzem, amely állati szerveket dolgoz be, az impozáns méretű gyáregység háromszintes üzemi csarnokból és hozzá csatlakozó hatszintes, ugynevezett fejépületből áll. a legalsó szinten, a pincében helyezik el a szervelőkészítőt, ahonnan szivattyúk továbbítják a felapritott állati szerveket a feldolgozási helyekre. a földszinten lesznek a fagyasztó és a hűtőegységek. itt tárolják majd mínusz 20 fokon azokat az anyagokat, amelyeket nem dolgoznak fel azonnal. az épületben egyébként többnyire csak a különös gondosságot kívánó kényesebb gyártási műveletekre rendezkednek be, a kevésbé igényes folyamatok gépeit a gazdaságosság szem előtt tartásával a szabadba telepítik. annyi gépi berendezés kerül a szabadba, amennyi a múltban a csarnoknak körülbelül 30 százalékát foglalta volna el. az új üzemben nem létszámnöveléssel, hanem célgépesítéssel gondoskodnak a termelés állandó, fokozatos növeléséről. a gépeket úgy helyezik el, hogy a kezdeti kisebbfokú automatizálás után később teljes automatizálásra térhessenek át. az új biokémiai üzem az év végén megkezdí a próbagyártást és 1963-ban részlegesen üzembehelyezik. /mti/

9.47

-.-

-6-

AK

bb 10. Országsszerte megkezdődött a jelentkezés a kisz nyári önkéntes ifjúsági táboraiba - mérnökök, vízügyi- és mezőgazdasági szakemberek jelölik ki a munkahelyeket

ö lv vid tr szb sr

1962. február 15.

a kisz nyári önkéntes ifjúsági építőtáboriba országsszerte megkezdődtek a jelentkezések. a fővárosban, az egyetemi és középiskolai kisz szervezeteknél máris a fiatalok százai jelentették be, hogy részt kívánnak venni a munkában. az egyetemeken elsősorban azok jelentkezéseit fogadják el, akiket mentesítettek a nyári egyetemi gyakorlati munkáktól. az idén különösen vonzza a fiatalokat a kisz központi bizottságának az a határozata is, amely kimondja: azok akik 1958-tól kezdődően minden évben résztvettek a nyári munkákban, s az idén ötödször mennek táborozni, megkapják a kisz aranykoszorus jelvényét.

megkezdték az előkészületeket a táborok munkájának megszervezésére is. az építésügyi minisztérium mérnökei, a vízügyi és mezőgazdasági szakemberek készítik a terveket, s mire eljön az idő, a fiatalokat már a kijelölt munkahelyek, s a meghatározott feladatok várják.

az idén az elmúlt évekhez képest a nyári táborozásnál jóval nagyobb feladat hárul a megyei kisz bizottságokra is. míg korábban a kisz központi bizottsága, most a megyei kisz bizottságok irányítják és ellenőrzik majd a területükön működő táborparancsnokságok munkáját. ugyancsak a „megyei” feladata a táborok köznevelési és gazdasági ügyeinek intézése. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a megyei kisz bizottságok eleget tudnak tenni a rájuk váró feladatoknak. a győr megyei kisz bizottság például nagy gondot fordít a hárságban dolgozó fiatalok zavartalan táborozására. az illetékes vízügyi- és mezőgazdasági szakemberekkel együttesen részletes tervet dolgoztak ki a hárság lecsapolásának folytatására. gondoskodnak majd a fiatalok sportolási és szórakozási lehetőségeiről is.

ugyancsak megtették az előkészületeket hajdu-bihar megyében is. a múlt évben az önkéntes építőtábor lakói a keleti főcsatorna bakszegi részén több mint tíz kilométernyi hosszúságú övcsatornát ástak. az idén a fiatalok a keleti főcsatorna hajduszoboszlói részén munkálkodnak majd. a fürdőhely és nádudvar között 12 kilométernyi belvízlevezető csatornát építenek.

szolnok megyében az idén két ifjúsági építőtábort szerveznek. a fiúk karcagpusztán belvízlecsapoló csatornát készítenek. a tervek szerint 1.600 diák négy turnusban összesen 21 ezer köbméter földet termel majd ki. a lányok szenttamáson az ottani állami gazdaság területén 1.200 hold kukorica címerezését végzik. /mti/

-.-

9.00

9.48

-7-

AK

bb 11. új típusu bányafuró-fejek, gyémántbetétes furókoronák gyártását kezdik meg az idén a keményfémipari vállalatnál - por-kohászati eljárással fogaskerekeket is készítenek

i tó/tr szb vg

1962. február 15.

a gépipar egyre kevésbé nélkülözheti a keményfém-betétes megmunkáló szerszámokat. a keményfém forgácsoló lapkák előnyei már közismertek, szívesen alkalmazzák az esztergályosok. nem ilyen elterjedtek azonban még a keményfémipari vállalat más termékei, pedig a gyár szakemberei nagy lépést tettek az utóbbi időben a gyártmányfejlesztésben. olyan huzógyűrűket, keményfémbetétes kivágó és más szerszámokat alakítottak ki, amelyeknek tartóssága a réginek 20-25 -szorosát is eléri. azok az üzemek, amelyek bátrabban alkalmazzák a haladottabb, korszerűbb technológiákat, rövid idő alatt meggyőződtek az új szerszámok előnyeiről. például a csavarárugyár egyetlen keményfém-betétes szerszámmal egymillió háromszázezer m.10-es méretű csavarfejet készített hideg uton, préseléssel, s mindössze 3 század milliméter kopást tapasztaltak a szerszámon. korábban 40-50 ezer csavar után cserélni kellett a szerszámot.

az idén tovább bővítik gyártmányaik választékát. olyan újfajta, rövidebb, de erősebb bányafuró-fejet alakítottak ki, amellyel kemény kőzetekben is biztonságosabban dolgozhatnak. a kísérleti darab különböző kőzetekben kitűnően bevált, most készül a próbasorozat és még az idén megkezdik a sorozatgyártást. kidolgozták a gyémántbetétes furókoronák gyártástechnológiáját is. ezek élettartama 8-10-szerese a réginek, amelyeket eddig külföldön vásároltunk. az olajbányászatban rendkívül előnyös ezek használata, mert ritkábban kell nagy mélységből felhuzni a furót fejcsere miatt.

a növekvő kereslet kielégítésére az idén négyszer, az ötéves terv utolsó évében pedig mintegy nyolcszor annyi keményfémbetétes szerszám készítését tervezik, mint 1960-ban.

igen jó eredményeket ért el a vállalat a különböző tulajdonságú fémek „házasításában”, különböző villamos-kapcsolók, jelzők, érintkezők gyártásához létrehozták például a wolframréz ötvözetet, amelynek az az érdekessége, hogy az új anyag megtartotta a wolfram nagy kopásállóságát és magas olvadáspontját, ugyan akkor átvette a réz jó vezetőképességét. az ilyen anyagból készült berendezésnél hárommillió kapcsolást kell szavatolnia a gyárnak. a ganz kapcsolók és készülékek gyára igényeinek kielégítésére idei feladatul tüzték az ezüst és a kadmium „házasítását”,
/folyt.köv./

9.30

9.55

- 8 -

MR

bb 11. új típusu bányafuró-fejek... folyt./- szb

igen fejlett a keményfémipari vállalat vaspor-kohászata is. tízmillió száma készülnek por-kohászati eljárassal apróbb, bonyolult alakú alkatrészeket - az idén például 80 milliót. a terv szerint a vaspor-kohászat termelése megnégyszereződik 1965-ig. az idén kidolgozzák a szerszámgépekhez felhasználható, nagyszilárdságú fogaskerekek gyártás-technológiáját és előreláthatólag még ez év harmadik negyedében elkezdik sorozatgyártását is. /nti/

bb 9. hibridcsirkék baranyában - a fehér plymouth és a hampshirei keresztezésével alakítják ki az új gazdasági fajtát

vid ká/j szb ká

1962. február 15.

a baranyai közös gazdaságokban 1962 a baromfitenyésztés 3ve lesz. mintegy 120 helyen, a megye termelőszövetkezeteinek csaknem kétharmadában, nevelnek majd tyúkot, kacsát, libát vagy pulykát. a terv szerint ebben az évben több mint félmillió baromfit adnak a közellátásnak a szövetkezeti gazdák.

a korábbi években gyakran előfordult, hogy megfelelő ólak és képzett gondozók hiányában elpusztult a keltetőüzemektől kapott csibék egyrésze. ezek az esetek csak táplálták azt a téves nézetet, hogy a baromfitenyésztés nem kifizető a termelőszövetkezettekben. most más a helyzet: előbb megteremtik a feltételeket és csak azután rendelik meg a csibéket. tavaly 30.000 baromfi számára épültek korszerű ólak, és az idén

újabb 60.000 férőhellyel bővülnek a csibeszállások. a múlt évben 160 asszonyt és lányt képeztek ki baromfigondozóvá. közülük a legjobbak most újabb tanfolyamon vesznek részt: ők lesznek a megyében az első szövetkezeti baromfigondozó szakmunkások.

de nemcsak mennyiségileg gyarapszik az idén a közös gazdaságok baromfiállománya, hanem számos helyen már minőségileg is eléri a nagyüzemi szintet. a mágocsi béke ísz baromfitenyésztő gazdaságát például a nemesítő telepek rangjára emelték. itt a fehér plymouth és a hampshirei fajta keresztezésével „hibridcsirkéket”, állítanak elő, amelyek öröklik a két fajta kitűnő tulajdonságait. /nti/

9.55

11.15

- 9 -

MR

bb 23. negyven kiállításon ismerkednek a külföldiek a szép magyar könyvekkel - az idén is kiosztják az év legszebb könyve díjait - évről-évre gondosabb munkával készülnek a magyar könyvek

t v/te szb sr

1962. február 15.

a magyar könyvkiadás általános fejlődése, eredményei mellett jelentős az a munka is, amelyet a kiadók a szép magyar könyv megjelenése érdekében végeznek. évről-évre gondosabb munkával készülnek a különböző kiadványok és jelentősen megnövekedett a nagy műgonddal, magas minőségi igényvel, kitűnő nyomdai kivitelben készült könyvek száma.

ennek a munkának egyik legfőbb serkentője a könyvművészeti verseny. hat esztendő óta minden évben értékelik a kiadók munkáját és kiosztják az év legszebb könyve díjait. tavaly - az 1960-ban megjelent könyveket vizsgálva - a kiadói főigazgatóság a versenyre beküldött mintegy 250 könyvből 42-öt díjazott, 35-nek pedig dicséretet szavazott meg. az 1962. év termésének értékelése - amely az elmúlt évben megjelent könyveket méri fel - a következő napokban zajlik le, s a bizottság odaitéli az év legszebb könyve díjait.

a többéves verseny is hatását gyakorolt a könyvkiadók és nyomdák munkájára. külföldön is egyre nagyobb elismeréssel fogadják a művészileg illusztrált, finom papíron, extra formátumban, bőr, selyem, nylonkötésben megjelenő, izléses, szép magyar könyveket. csak az elmúlt évben mintegy 40 kiállításon mutatták be külföldön a magyar könyveket. kiemelkedett ezek közül a moszkvai, a berlini, a belgrádi és a lipcsei könyv seregszemle.

az idén is mintegy 40 külföldi kiállításon ismerkednek meg a szép magyar könyvekkel. április elején prágában, májusban pozsonyban, ősszel pedig varsóban rendeznek nagyszabású, reprezentatív könyvkiállítást, amelyeken 1500-1500 szépirodalmi, tudományos, ismeretterjesztő magyar- és idegennyelvű kiadvány mutatja be könyvkiadásunk fejlődését. ezenkívül részt vesznek a magyar könyvek - immár hagyományosan - a lipcsei- és frankfurti vásárokon is.

/mti/

10. 20

11. 15

- 10 -

bb: 13 védnökség történelmi nevezetességi épületek fölött - a kerületekben sorra alakulnak a helytörténeti bizottságok - a népfront kezdeményezésére szervezetté teszik budapesten a hagyományok ápolását

i di/gg /sr /bs gz

1962. február 15.

számos helyi kezdeményezés és kísérlet után az idén egész budapesten szervezetté teszik a hagyományok ápolását. az elmúlt néhány hónapban számbavették az eddigi tapasztalatokat, s megállapították, hogy budapesten több ezerre tehető azoknak a munkásoknak, értelmiségieknek, köztük pedagógusoknak, művelődési otthonvezetőknek, stb. a száma, akik szabadidejükben szívesen buvárkodnak levéltárakban, irattárakban, akik helytörténeti kutatásokban lelik örömeiket. ezek az emberek budapesten első ízben a tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából léptek a nagyobb nyilvánosság elé, amikor alkalmi kiállításokon mutatták be az első proletár állam történetéről összegyűjtött dokumentumaikat, emléktárgyaikat. azóta több kerületben a népfront-bizottság mellett tömörültek ennek a hasznos foglalatosságnak a hívei: a xv. kerületben helytörténeti muzeumot rendeztek be, az I. kerületben életre hívták a vár-barátok körét, a xiii. kerületben összeállították a városrész történetét.

a főváros valamennyi kerületére kiterjedő kutatások irányítására, összefogására a budapesti népfront-bizottság mellett központi helytörténeti bizottság alakult, amelynek útmutatásai alapján valamennyi városrészben megkezdődött a rendszeres munka. sorra alakulnak a kerületi helytörténeti bizottságok - legutóbb a vi. kerületben hívták életre ezt a testületet - s kialakították az egységes irányelveket. a helytörténeti bizottságok tagjai a különféle levéltárakban, nirlaptárakban, a kerületi tanácsok irattáraiban felkutatják a volt előljárósági okmányok érdekesebb példányait, megszólaltatják egy - egy városrész legidősebb lakóit, akiknek visszaemlékezéseit, elbeszéléseit magnetofon-szalagra rögzítik. adatokat gyűjtenek a tanácsköztársaság és a felszabadulás közötti időszak budapesti munkásmozgalmáról, emléktáblával jelölnék meg egy - egy olyan épületet, ahol illegális összejöveteleket tartottak, stb. bevonják a gyűjtésbe az iskolák történelmi szakköreit, az uttorócsapatokat is. így a helytörténeti kutatásokat felhasználhatják az ugynevezett környezetismereti oktatás színesítésére.

/ fölött köv/

10.26

11. 15

- 11 -

bb:13 / védnökség történelmi..... ..1. folyt / g2

több kerületben a hely-történelmi akcióbizottságok elhatározták, hogy védnökséget vállalnak a kisebb műemlékek felett. városnéző sétákat kezdeményeznek szűkebb hazájuk nevezetességeinek ismertetésére, s előadásokat tartanak a kerület kialakulásáról, fejlődéséről. gondoltak arra, hogy amatőrök bevonásával fényképkiállításokat rendeznek és keszkenyfilmeket forgatnak egy - egy nevezetesség bemutatására. a kutatások eredményei, az összegyűjtött dokumentumok, emléktárgyak pedig egy - egy művelődési ház, vagy iskola, esetleg klub falai között kapnak állandó helyet. /mti/

bb:14. az idén adják át az utolsó épületet a főtéri gyermekvárosban - a tavaszra strandot kapnak a gyermekek - új diák-szállók építését fejezik be a nyár közepéig

i sb/ gk/ vg/ bs g2 1962. február 15.

négy éve dolgoznak az építők a főtéri gyermekvárosban. eddig már tíz óvodát, egy lakónazát, egészségházat, 16 tantermes iskolát, 240 személyes diák-szállót, mezőgazdasági épületeket és műhelyeket építettek fel a 23- as építőipari vállalat dolgozói. a művelődésiügyi beruházó vállalat megbízására és a középület-tervező vállalat építészeinek tervei alapján most 120 személyes új diákotthont adtak át. az egyemeletes épületben tíz hálótermet, tanulószobákat, nagy mosdókat és négy nevelői lakást építettek. a gyermekváros lakói még a hét végéig elfoglalják új otthonukat.

a következő hónapokban is sok feladat vár az építőkre. a tavaszra azonban már befejezik az építkezést a társadalmi gyűjtés segítségével épülő strandon. ennek 25 méteres versenymeden-céje az usznitáncosoknak és a haladókknak, két kisebb tubikolójá pedig az óvodásoknak és a kisdiákoknak nyújt majd kellemes szórakozást. a nyár közepéig újabb három 120-120 személyes diákotthont építenek fel. a harmadik otthon lesz a gyermekváros utolsó új épülete, amellyel az építők teljesítik a több mint 80 millió forintos beruházási programot. a régi kastélyt azonban még korszerűsíteni kell. ezért kicserélik az épület fűtésrendszerét, játszószo-bákat, könyvtárat, olvasószobákat, éttermeket rendeznek be, s a jövő év elején fejezik be a mintegy hétmillió forint értékű átalakítást. /mti/

10.35

11.15

- 12 -

bb:12 a helyi adottságoknak megfelelő bérszabályzatot dolgoz-nak ki minden állami gazdaságban

i so/gg/ ká/bs/ g2 1962. február 15.

az önállóbb bérigazgatás érdekében az ország 202 állami gazdaságában a helyi adottságoknak megfelelő bérszabályzatot dolgoznak ki. az állami gazdaságok vezető szakemberei a mezősz-bizottságaival együtt végzik el ezt a munkát, szabályzatban rögzítik, hogy a különböző üzemekben milyen bérezésre számí-thatnak a dolgozók az egyes munkákért. az önálló bérszabályzatok kidolgozása lehetővé teszi, hogy a gazdaság viszonyait messze-menően figyelembevéve, úgy állapítsák meg a munkanormákat, hogy az összhangban legyen az üzemszervezési elvekkel. /mti/

bb:18 magyar műtőberendezések görög kórházakban - athénben műszerbemutatót rendezett a metrimpex

i sz/gk/ vg/ bs g2 1962. február 15.

a magyar műszeripar készítményei az utóbbi években eljutottak görögországba is, ahová tavaly a műszerexporttal foglalkozó metrimpex kétszer annyi gyártmányt adott el, mint az előző évben. a görög szakemberek leginkább az orvosi és laboratóriumi műszerek iránt érdeklődnek, ezért e két műszercsoportból athénben kiállítást rendezett a metrimpex. a vállalat görög képviselő-jének, a p. bacacos- cégnek athén központjában levő bemutató termében elsősorban a magyar gyártmányú műtőberendezések keltettek érdeklődést. a kiállított mintapéldányokat azonnal meg is vásárol-ták. bemutatnak a görög orvosoknak operációs asztalt, kilenc-, négy és egyégős műtőlámpát, amelynél üzemszervezés sosem állhat be, mert ha rövidzárlat keletkezik, hálózati áramról automatikusan átkapcsol saját telepére. hét ilyen kilencégős lámpát most szállít a vállalat egy, athén környékén épülő 500 ágyas kórház számára. kiállítottak sterilizáló autoklá-vot, univerzális és hordozható altatókészüléket, rövidhullámu kezelésre alkalmas terápiás berendezést, anyagcserevizsgáló készüléket és több más orvosi gyógyászati eszközt. a magyar műszer-kiállítás megnyitására a görög lapok is megemlékeztek a kiállítás sikere és az ott megkezdett tárgyalások alapján a metrimpex vállalat szakemberei úgy látják, hogy a görög-országba irányuló magyar műszerexport az idén megháromszorozód-hat. /mti/

10.41

11.15

- 13 -

bb 24. hatékony műszaki fejlesztési tervet készítettek az ideai feladatok megoldására a csepeli csőgyárban

i tó/tr-lm vg

1962. február 15.

az ideai feladatok teljesítésére körültekintő műszaki fejlesztési és munkaszervezési tervet dolgoztak ki a csepeli vas- és fémművek csőgyárában. igen jelentősek a hengertelési sebesség és a hengertelési hossz növelését segítő tervek. a gépek menetének meggyorsításával javult a termelékenység, így új berendezés üzembeállítása nélkül növelik a termelést a tavalyinoz képest. a gyártás gazdaságosságának javítását és a hulladék csökkentését szolgálja a hengertelési hossz növelése általában ugyanannyi hulladék keletkezése nélkül, vagy ha 25-30 méter hosszúságú csövet gyártanak. egyes csőfajtáknál a korábbi 16-18 méter helyett nagyobb üntecsek felhasználásával már sikerült 27 méter hosszú csöveket is gyártaniok. az ilyen jellegű intézkedésektől az anyagkihozatal fél-egy százalékos javulását várják, ami havi 15 ezer tonna alapanyag felhasználásánál igen tekintélyes megtakarítás./mti/

bb 26. hetven szövetkezeti gazda tanul hetényegyházán

vid fm/ke-lm fm

1962. február 15.

hetényegyházán, a kis bács megyei faluban 70 szövetkezeti gazda tanul a mezőgazdasági szak-akadémián. a hallgatók többek között a nagy zemi szőlőművelés, a gyümölcsfa-gondozás és a jövedelemelosztás, valamint a szövetkezeti demokrácia kérdéseivel ismerkednek. az előadásokon filmeket is vetítenek, az elméleti anyagot pedig gyakorlati munkával kapcsolják össze. a márciusban záruló tanfolyam résztvevői oklevelet kapnak./mti/

10. 45

R 10

- 14 -

bb:15 készpénzfizetésre térnek át békés megye legjobb termelőszövetkezetei

vid ká/ j/ bs/ gz

1962. február 15.

békés megye legjobban gazdálkodó termelőszövetkezeteinek vezetői alaposan tanulmányozták a kiváló eredménnyel zárt tótkomlói viharsarok tsz készpénzfizetési módszerét, s arra a meggyőződésre jutottak, hogy a jobb munkára ösztönző jövedelemelosztási formát nekik is be kell vezetni. a 47 millió forint közös vagyonnal rendelkező, tízezer holdas füzesgyarmati vörös csillag tsz tagsága közgyűlésén határozta el a készpénzfizetés bevezetését. a vezetőség előzőleg a tótkomlói viharsarok termelőszövetkezeten kívül, állami gazdaságban is tanulmányozta a munka bérezését, s a helyi adottságoknak megfelelően alakították ki a normákat. mindenképp a különböző munkaterületeken még megtalálható aránytalanság kiküszöbölésére törekedtek. a normák szerint napi munkadíjként 40 forintot fizetnek, amiből harmincat minden hónapban megkap a tagság. a havi munkabért a fejlett tehénállomány, a gyorshizlalás és a téli-nyári csibenevelés biztosítja./mti/

bb:22 zöldlucernás szabadlegeltetéssel kilónként két forinttal csökkent szarvason a sertéshizlalás költsége

vid ie /ká /bs gz

1962. február 15.

az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben eredményes módszert dolgoztak ki a sertések olcsóbb hizlalására. a süldőket tavasztól őszig a lucernatáblák mellett, szabad szálláson tartják, villanypásztor, őrizete, alatt. a szikes területen, öntözéssel termesztett lucerna egy - egy holdja negyven sertést tart el. a 30-35 kilós sullyal kihelyezett állatok 10 hónapos korukra átlagosan 118 kilóra hiztak. a szabadban nevelt süldők minden kilónyi súlygyarapodásánál egy kiló abraktakarmányt takarítottak meg, kilónként két forinttal csökkent a sertéshizlalás önköltsége.

a biztató eredmények nyomán az idén kiszélesítik a legeltetési hizlalást: a kutató intézet bikazugyi kísérleti gazdaságában az idén már 400 sertést hizlalnak öntözött lucernatáblán. az eddigi fehér hussertések mellé keresztezett szülőktől származó süldőket és magas fehérjeigényű svéd fajtákat is bevonnak a vizsgálatba./mti/

1055

11. 47

- 15 -

bb 25. 4200 vagon vetőburgonyát kapnak a termelősövetkezetek fajtafelújításra - először kerül köztermesztésre a salátának való somogyi kifliburgonya

i so/gk szb ká

1962. február 15.

a földművelésügyi minisztérium az 1962. évi termelési időnyre kereken 4200 vagonnyi kitűnő minőségű, fémzárolt burgonya vetőgumót bocsát a közös gazdaságok rendelkezésére, ami kereken 200 vagonnal haladja túl a tavalyi vetőburgonya akció keretét. mint a minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, 2700 vagon vetőburgonyát már az ősz folyamán elszállítottak a termelő üzemekbe, a fennmaradó 1500 vagon pedig a tavasszal szállítják. az egész mennyiség fajtafelújításra szolgál. a termelősövetkezetek február 28-ig igényelhetnek még burgonya-vetőgumót a vetőmag vállalat illetékes megyei kirendeltségétől. a vetőburgonya ára változatlanul a tavalyi szinten maradt. az őszi és a tavaszi akcióban átadott, illetve átadásra kerülő összesen 4200 vagon burgonya-vetőgumónak 90 százalékát teszik ki a legkedveltebb étkezési fajták: zömmel gülbaba, aranyalma és margit. érdekessége a tavaszi vetőgumó-akciónak, hogy most első ízben kerül köztermesztésre a nemrég kinemesített, sárgahúsú, salátaburgonyának kiváló somogyi kilfi fajta.

az egész országra kiterjedő burgonya-vetőgumó akción kívül számottevő kedvezményt jelent, hogy a termelősövetkezetek az egész ország területéről beszerezhetik vetőgumó-szükségletüket. a járási mezőgazdasági osztályok igazolják, hogy a közös gazdaságoknak, szakcsoportoknak mennyi vetőburgonyára van szükségük a közös vetésterületre. ezzel az igazolással a mezőgazdasági értékesítési központ kiadja a szállítási engedélyeket vasutára, tehergépkocsira vagy fogatokra. ha egyes termelősövetkezetek más megyékből szerzik be vetőgumó-szükségletüket, a szállítás megkezdése előtt a szállítási engedélyt be kell mutatniok a termőhely szerint illetékes mezőgazdasági értékesítési központnak. /mti/

- 16 -

11.00

11.02

KA

bb 27. rendezik a világhírű jáki templom környékét

vid fm/ke-lm fm

1962. február 15.

az idén rendezik vas megye egyik nevezetességének, a román stílusú építészet híres emlékének, a 700 éves jáki templomnak környékét. a községi tanács erre a célra 30.000 forintot költ a községfeklesztési alapból. a lakosság pedig nagyjértékű társadalmi munkára vállalkozott. a parkirozás tervét ormos imre professzor, a kertészeti és szőlészeti főiskola kerttervező tanszékének vezetője készíti el, a kámoni arborétum pedig diszcserjéket ad a parkosításhoz. /mti/

--

bb 28. százhuszmillió forintot költenek az idén a borsodi utak építésére

vid te-lm ki

1962. február 15.

borsod megyében az idén 120 millió forintot költenek az utahálózat korszerűsítésére, felújítására, fenntartási munkákra. az előirányzat nagyobb részéből mintegy negyven kilométeren hat méter széles aszfalt, illetve makadámburkolatú utat építenek. befejezik a többi között a zádorfalva-agytelek közötti utszakasz korszerűsítését, megkezdik a felsőzsolca-edelény közötti utvonal átépítését. ez utóbbi mintegy husz kilométeres utszakasz korszerűsítésével tehermentesíti majd a miskolc-sajószentpéter közötti nagyforgalmú vonalat. az építkezések gyorsítására és könnyítésére az eddiginél több földnyeső-, kotró és egyéb gépet helyeznek üzembe. /mti/

--

11.07

11.12

- 17 -

KA

bb 30. társadalmi ösztöndíjjal 40 fiatal készül pedagógus pályára szolnok megyében

vid fm/ke szb fm

1962. február 15.

szolnok megyében, - ahol egymásután épülnek az új iskolák, oktatási intézmények, - társadalmi ösztöndíjjal is segítik a pedagógushiány enyhítését. a megyei tanács tanulmányi ösztöndíjával jelenleg negyvenen tanulnak a budapesti, szegedi, debreceni, egri pedagógiai főiskolákon, illetve egyetemeken. az ösztöndíjas hallgatók tanulmányi előmenetelét, magatartását figyelemmel kíséri a megyei tanács művelődésügyi osztálya. a tanulmányi eredménytől függően havonta 400-600 forint ösztöndíjat kapnak a fiatalok. az egyetem, illetve a főiskola elvégzése után az új nevelők a megyében helyezkednek el. /mti/

--

bb 31. négyszáz oldalas könyv készül a nagykunság ősi hagyományairól

vid fm/ke szb fm

1962. február 15.

szücs sándor néprajzkutató, a karcagi győrffi istván nagykun múzeum igazgatója több évtizede gyűjti a nagykunság, a sárrét és a hajduság néprajzi emlékeit. a múzeum régiségtárában ma már mintegy hátezer tárgyat őriznek. az elmúlt esztendőben az egykori pákászok, halászok, az ősi kunsági mesterek mintegy másfélezer tárgyi emlékével gyarapították a gyűjteményt. a múzeumigazgató könyvben is megörökíti a vidék gazdag hagyományait. a közelmultban 400 oldalas könyv írásával készült el, amely a kunsági verbunkos és obsitos hagyományokat foglalja össze. a hazai néprajzi irodalom első ilyen jellegű könyve a szerző 35 évi gyűjtőmunkáját tükrözi, és a régi kunsági katonák történelmét őrizi meg az utókor számára. a kiadvány a közeljövőben jelenik meg. /mti/

--

bb 32. vetésig százötven függesztett kukoricavetőgépet gyárt a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár

vid szf/te szb bs

1962. február 15.

a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár tavaly kezdte meg a függesztett kukoricavetőgépek gyártását, s az év végéig ötven darabot készített. a vontatott vetőgépekkel szemben ennek többek között az az előnye, hogy a vetőgépet a traktor hidraulikájára függesztve a traktorvezető könnyen kezelheti. nincsenek járókerekei, így vetés közben nem bolygatja a talajszerkezetet. a vetés pontosabb, megbízhatóbb. zeter traktor is hordozhajítja, mert könnyebb, mint a vontatott vetőgép. az üzemben az idén a vetés megkezdéséig 150 függesztett kukoricavetőgépet gyártanak és bocsátanak a termelősövetkezetek rendelkezésére. /mti/

--

11.13

11.57

AK

- 18 -

bb 29. percenként száz sörös-boros zöldpalacko gyártanak a salgótarjáni üvegyár automatái

vid szf/tealm bs

1962. február 15.

most két éve kezdték meg két szovjet gyártmányu automata üvegfúvógép szerelését a salgótarjáni üvegyárban. azóta sok nehézséget küzdöttek le a gyár műszaki vezetői, gépkezelői. a korábbi összetételű nyersanyaggal ugyanis nem tudtak zavartalanul dolgozni. most olyan üvegfestéket használnak, amellyel a két gép hibátlanul működik. közben egy lengyel gyártmányu palackfúvó automatát is kapott a gyár. a múlt hónapban nagyjavítás közben az üvegfúvó automatákat némileg módosították, s most már teljes kapacitással dolgoznak. a régi, ugynevezett owens-féle félautomatákkal együtt ma már percenként majdnem száz sörös-boros zöldpalackot gyártanak a gyár automatái, körülbelül tíz százalékkal többet, mint amennyit üzemelésük második esztendejére terveztek. a vállalat évi termelési értéktervének több mint negyedrészt ezen a gépeken kell teljesíteni. /mti/

--

bb 33. ementáli sajt - műanyagtasakban

vid szf/te-lm bs

1962. február 15.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi sajtgyárából eddig kizárólag egészben szállították a kereskedelemnek a 85-90 kilós ementáli sajtkarikákat. ezután a hazai és a külföldi kereskedelem kívánságára, 5-10 kilós, sőt 10-15-20 dekánként csomagolva is szállítanak ementáli. a napokban automata szeletelő- és csomagológépet állítottak munkába. a gép aszerint vágja le és csomagolja be műanyagtasakba a különböző súlyu darabokat, amint szeletelő-kését beállítják. a gyári márkával jelzett műanyagtasakos ementáli hamarosan megjelenik az üzletekben. /mti/

--

11.17

11.47

- 19 -

AK

bb:17 idegennyelvű tájékoztató, tudományos évkönyv a budapesti műszaki egyetemről

1 bc/gg /sr bs

1962. február 15.

három idegennyelven - oroszul, angolul és németül tájékoztató jelent meg a budapesti műszaki egyetemről. a tájékoztató 74 oldalnyi szöveggel és sok képpel ismerteti a budapesti műszaki egyetem szervezetét, tevékenységét, a hallgatók szociális-ellátását, kulturális és sportéletét, az egyetem könyvtárának szerepét.

a z egyetem kiadta legújabb tudományos évkönyvét is, amely 28 magyar nyelvű tanulmányt tartalmaz a műszaki tudományok különböző kérdéseiről. az egyes tanulmányokat orosz, angol, német- nyelvű összefoglaló egészíti ki./ mti/

bb:19 keskenyteraszos szőlőműveléssel a meredek szőlőhegyeken is gépesíthető a munka

vid ká/j/ bs/ gz

1962. február 15.

a hegyeken és a meredek dombokon a hagyományos módszerekkel már nem gazdaságos a szőlőművelés. a gépek használata 10-12 százaléknál meredekebb lejtőkön ugyanis nagyon körülményes, vagy egyáltalán lehetetlen. ugyanakkor az erózió pusztítása még a támfalakkal átszabdalt, szélesteraszos művelési mód mellett is rendkívül nagy. e problémák megoldására dolgozta ki kiss ervin, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének kutató mérnöke a keskenyteraszos új művelési módszert. a keskeny, két méter széles teraszokat talajgyalukkal alakítják ki, úgy hogy egy melléklemével a lépcsők oldalát részletesen formálják. a teraszok szélén a hegy lejtésével keresztirányban bakhátakat építenek, amelyek védik a földet az erózió ellen és a csapadékot felfogják. az így kiképzett keskeny teraszokon biztonságosan, könnyedén mozoghatnak az egy méter széles, kisnyomtávu traktorok. ily módon lehetővé válik, hogy 35 százalékos lejtőn is gépesítsék a talajmunkát. e módszerrel nemcsak a kőfalépítés nagy költségeit takaríthatják meg, de a művelés önköltségét is hektáronként 4000 forinttal csökkentik. a keskenyteraszos módszerrel maximális területkihasználás érhető el és lehetőség kínálkozik az uthálózat legcélszerűbb kialakítására is. a géphasználattal lehetővé válik a rendszeres altalajlazítás, amely együttjár a talaj viztároló képességének javulásával. a teraszok részletesen kiképzett oldalát vízüveggel permetezik be, s ezáltal meggátolják az eső kártevését. a hasznos és olcsó keskenyteraszos szőlőművelést az idén a tarcali és a szekszárdi állami gazdaságban próbálják ki./mti/

11.25

11.42

- 20 -

bb 34. állandó kapcsolatot tart végzett növendékeivel a szarvasi felsőfoku óvónőképző intézet

vid fm/ke szb fm

1962. február 15.

egyik legfiatalabb iskolánk, a szarvasi felsőfoku óvónőképző intézet állandó kapcsolatot tart végzett hallgatóival. a nyírségi, a hajdusági, a nagykunsági és a viharsarki falvakban nemrégben dolgozó 67 fiatal óvónőt - volt növendékeit - továbbra is tanácsokkal látja el az „alma mater”, az óvónőképzésben pedig értékesíti azok gyakorlati tapasztalatait. az elmúlt hetekben például békés, csongrád, szolnok, hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyék székhelyén megbeszéléseken vettek részt a szarvasi intézetből kikerült óvónők, akik ismertették gyakorlati tapasztalataikat, problémáikat.

az intézet vezetősége elhatározta, hogy már a jelenlegi tanévben hasznosítja az észrevételeket. fokozza például a hallgatók jártasságát az adminisztrációs munkákban, főleg a gazdasági elszámolások, közöttük a napközi otthonok étkeztetési ügyvitelének ismeretében, megtanítja az óvónőjelölteket a különféle naplók vezetésére, a tapasztalatoknak megfelelően már az idei tantervet módosítja az óvónőképzésben. /mti/

bb 35. körzeti orvosi rendelő, gyógyszer-tár épül kabán

vid fm/ke szb fm

1962. február 15.

hajdu-bihar megyében, kabán körzeti orvosi rendelő és gyógyszer-tár épül. a két létesítményt magában foglaló emeletes épületet áprilisban adják át rendeltetésének. három körzeti orvos tart majd rendelést, s a betegek a rendelőtől kijövet ugyanabban az épületben megkaphatják a gyógyszert is. /mti/

11.30

11.15

-21-

bb 36. újabb üzemmésszel bővült a kontakta gyár szentesi telepe

vid te-lm ki

1962. február 15.

a budapesti kontakta gyár szentesi telepe egy évvel ezelőtt kezdte meg működését. a telep azóta fokozatosan bővült, s a következő években csaknem másfélezer dolgozót foglalkoztató nagyüzemmé fejlődik. a napokban újabb üzemmésszel kezdtek meg a termelést. itt havonta egymillió forint értékű öntött tokozású villamos csatlakozódugót készítenek cséplőgépekhez és egyéb, villanymeghajtású gépekhez.

még ebben a félévben elkészül a 640 négyzetméteres üzemsarnok. ebben rendezik be a központi bakelitüzemot, ahol 60-150 tonnás bakelitprésekkal sajtolják a kapcsolók különböző alkatrészeit./mti/

bb 37. szolnokon megalakult a vidék első fodrászklubja

vid te-lm ki

1962. február 15.

szolnokon harmincyolc taggal megalakult a vidék első fodrászklubja. a vezetőség már kidolgozta munkatervét amely szerint szakmai vitákat, bemutatókat, egy-egy szakember munkájáról megbeszéléseket rendeznek. szórakozásra rádióval, televízióval, társasjátékokkal ellátott terem áll a klubtagok rendelkezésére./mti/

bb 38. üzemi véradó napok pécseit - kétezer ingyenes véradó negyven pécsi nagyüzemben

vid fm/ke-lm mf

1962. február 15.

pécsett ezen a héten üzemi véradó napokat rendeznek. a baranya megyei építőipari vállalatától 114 dolgozó jelentkezett ingyenes véradásra, s őket a kesztyűgyár, a dohánygyár, a bőrgyár, az erőmű, a porcelángyár és a soproni gépgyár dolgozói követik. a város negyven nagyüzeméből az idén kétezeren keresik fel ingyenes véradás céljából a véradóállomást./mti/

11.35

13.17

-22-

bb 16. súlyos testi sértés- hathónapi börtönnre ítélték

i bc/gg-lm sr

1962. február 15.

welovszky jános hordárkocsin harminc éves létében szállított egyik napon az újpesti piacon. ittasan és gondatlanul húzta a kocsit, túlságosan közel ment az egyik elárusítóhelyhez, ahol sokan álltak. a kocsi sarkával meglökte egy 82 éves embert, aki olyan szerencsétlenül esett el, hogy eltört a lába. a baleset után welovszky nem állt meg, s bár többen rákiabáltak, nem nyújtott segítséget az idős embernek és eltávozott a helyszínről. a hordárt végül 15 rendőr vitte vissza a baleset színhelyére.

a központi kerületi bíróság súlyos testi sértést okozó gondatlanságért és baleset áldozatának cserbenhagyásáért hathónapi börtönnre ítélte welovszky jánost./mti/

bb 20. ezernél több humoros elbeszélés, vidám jelenet az „így írunk mi”, ifjúsági pályázatra

i te/gg szb sr

1962. február 15.

az „így írunk mi”, című humoros ifjúsági pályázatra több mint ezer pályamű érkezett a rádió ifjúsági osztályára. általános és középiskolai diákok, az osztályban és az iskolában előfordult kacagtató élményeket írták meg humoros karcolatokban, tréfás, fantasztikus mesében és vidám jelenetekben.

a pályázatok elbírálására neves írókat kértek fel. az eredményt április 4-én hirdetik. a legjobb, legvidámabb írásokat nyilvános adásban sugározza majd a rádió./mti/

bb 21. öt ország csillagászai vizsgálják a mars légkörét fiatal magyar kutatók új módszerével

i tz/lmé szb vg

1962. február 15.

új, igen egyszerű, de nagyon jól használható módszert dolgozott ki néhány fiatal magyar kutató a mars légkörének vizsgálatára.

ez a bolygó azért különösen érdekes számunkra, mert viszonyai sok tekintetben hasonlóak a mieinkhez. tyinov szovjet, sinton amerikai és dolfus francia csillagászok például a róla visszaverődött napsugarak szinképeinek elemzéséből még az élet létezését is megállapították a marson. a szinképeken ugyanis olyan elváltozásokat találtak, amelyeket nálunk néhány algafaj jelentéte okoz.

/tolyi.köv./

11.40

13.17

-23-

a tudomány sok mindent tud már a marsról, de még bőven van vizsgálni valója. ezek közül az egyik legizgalmasabb kérdés a testvér-bolygó időjárása. hiszen bizonyos kozmikus hatások ottani következményei szinte iskolapéldaszerűen alkalmazhatók a földi viszonyok megismerésére, mert egyrészt a marson nincsenek nyílt vízfelületek, amelyek jelentős mértékben befolyásolnák az időjárást, másrészt éppen a nagy folyamatok figyelhetők meg rajta, míg a földön csak nagyszámu, de viszonylag kis területre jellemző adatokat lehet összegyűjteni.

a kutatásokat megkönnyíti, hogy a mars légköre rendkívül átlátszó. vizsgálatára a fiatal magyar kutatók ifj. bartha lajosnak, az uránia csillagvizsgáló munkatársának vezetésével már 1958-ban kidolgoztak egy igen egyszerű módszert. amikor a bolygó földközébe jut, megfigyelik, hol takarják el a felhők és az ott gyakori porviharok a marsnak már viszonylag pontosan feltérképezett felszínét, s a felhők és portömegek mozgásából következtetnek a mars levegőjének mozgására. már akkor együttműködést teremtettek zágrábi és bécsi, majd az 1960/61-ben megismételt vizsgálatok alkalmával prágai és müncheni - nagyrészt amatőr - csillagászokkal. a magyar módszerű vizsgálatok mindenütt ugyanazt a képet adták, ami egyezett azután a később japánból érkezett megfigyelési eredményekkel is.

az összegyűjtött adatok, amelyeket budapesten dolgoztak fel, érdekes megállapításra vezettek. igazolódott az a már 1958-ban kialakult magyar elképzelés, hogy a mars időjárásának alakulása szorosan összefügg a naptevékenységgel. amint a napon felvillan a kiörés, három nappal utóbb a mars átlátszó légköre „megzavarodik”, porviharok és kisebb-nagyobb felhők takarják el szemünk elől a bolygó felszínét.

ezek az eredmények jól egyeznek ifj. bartha lajosnak azzal a megállapításával is, hogy az utolsó száz évben a mars sarki hósapkái és a föld északisarki jégmezői teljes párhuzamossággal növekedtek, illetve huzódtak vissza, még pedig a közös tényező: a naptevékenység hatására.

a szellemes, új vizsgálati módszer alapján már külföldön is nem egy tudományos munka jelent meg a mars légköri viszonyainak egyes kérdéseiről. /mti/

11.45
13.05

--
- 24 -

Me

sz 41. negyvenmillió forint megtakarítását tervezik műszaki fejlesztéssel a salgótarjáni acélárugyárban

vid sz/te szb bs

1962. február 15.

a salgótarjáni acélárugyár üzemében, műhelyeiben több mint háromezer munkás vitatta meg az idei műszaki fejlesztési programot, amelyet a mérnökök, technikusok és a szocialista brigádvezetők állítottak össze. a munkások termelési tanácskozásai jóváhagyták a tervet.

a program arra irányul, hogy az acélárugyár múlt évinél tizen-nyolc százalékkal nagyobb mennyiségi és tizenöt százalékkal magasabb értéktervének teljesítését és a termelékenység tíz százalékos növekedését segítse. a gyártmányok minőségét is javítani kell, mivel idén az export csaknem háromszorosára növekszik.

a műszaki fejlesztési tervben első helyen áll az új hideghengermű további bővítése, korszerűsítése, hogy az anyagmozgatás költségeit csökkenthessék. több üzemből célul tűzték ki, hogy megfiatalítsák a régi ötven-hatvanéves berendezéseket. a kovácsológyári kemencéket hőhasznosító berendezésekkel szerelik fel, hogy előmelegítésre, fűtésre használhassák eddig „szélnek eresztett”, felesleges hőenergiájukat. a világpiacon hiányos az aprószege, nem tudnak annyit gyártani, amennyi el ne kelne külföldön, ezért célul tűzték ki, hogy több szegverőgép gyorsításával megkészszeressék az aprószege termelést, olyan módon, hogy újítással áttérnek az ugynevezett kétfős szegverésre. már az év első felében gépesítik a hideghengerműben a nagy acélszalagkarikák átcsévelését, mozgatását és vagonba rakását. a huzalműben is hasonló munkák gépesítésére kerül sor.

az acélárugyár idei műszaki fejlesztési terve összesen évi negyvenmillió forint megtakarításra ad lehetőséget. /mti/

--

sz 43. az idén megkezdik a hajdusági földgáz használatát a lenin kohászati művekben

vid te-lm ki

1962. február 15.

a lenin kohászati művek csaknem minden üzemében használják már a különböző berendezések fűtésére a román földgázt. a kénmentes fűtőanyag bevezetése a hozzáfűzött várakozásokat, ezért elhatározták, hogy az eddiginél nagyobb mértékben használják a gázt. az igényt a közeli hajdu-megyében feltárt földgázzal fedezik. a hajdusági földgáz felhasználását kisebb mértékben már az idén megkezdik. nagyobbarányú hasznosítására a gyári vezetékhálózat, a gázbontó állomás, s a szükséges műszerek felszerelése után kerül sor. a hazai földgázzal évente mintegy harmincmillió forint értékű, nagyrészt importkocsót, illetve olajat takarítanak majd meg. /mti/

12.5
13.05

--
- 25 -

vid fm/ke szb lm

1962. február 15.

irinyi jánosra, a gyufa feltalálójára emlékeznek májusban egykori lakónelyén, a hajdu-bihar megyei vértésen, és debrecenben. vértésen teleplezik a feltaláló mellszobrát, debrecenben pedig kiállítás rendeznek a céri muzeumban. ebből az alkalomból az irinyi-unokák egyike, jánosy b. sándor gyűjti a családi ereklyéket. eddig ismeretlen irinyi-levelek, kéziratok kerültek elő, s a család birtokában van az az egyetlen eredeti gyufaszál is, amelyet még irinyi készített. /mti/

bb 40. a dunai vasműben az idén ezerháromszáz fiatal jelentkezett az ifjúság a szocializmusért mozgalomba

vid te szb ki

1962. február 15.

tavaly a dunai vasműben 1151 fiatal szerezte meg az ifjúság a szocializmusért jelvényt. valamennyien helytálltak a termelőmunkában, a tanulásban, a sportban és kulturális téren. az idén tovább szélesedik a mozgalom: eddig 1300 fiatal jelentette be részvételét. a dunai vasmű kisz-fiataljainak évi anyagtakarékossági felajánlása eléri a tízmillió forintot. eddig hat kisz-szervezet fiataltsága vállalt védnökséget egyes új létesítmények építésének vagy szerelésének befejezése felett. a mozgalomban résztvevő fiatalok ez évre eddig huszezer óra társadalmi munkát vállaltak. jelenleg hatszázan tanulnak különböző szakmai tanfolyamokon, szátötvenhárman pedig szaktechnikai képzésen vesznek részt vagy egyetemi tanulmányokat folytatnak. /mti/

bb 44. az országban a mályi dolgozók készítik leggazdaságosabban a tíz centiméter vastag válaszfal lapokat

vid te szb ki

1962. február 15.

a korszerű műszáritókkal felszerelt mályi tégla-gyárban az idén a gondosabb munkát igénylő lyukacsos áruk készítésére tértek át. a munka jó megszervezésével elérték, hogy míg más gyárakban 15 dolgozó műszakonként tízenkétezer válaszfal lapot készít, mályiban tíz dolgozó 16.000 ilyen lapot gyárt. jelenleg az országban a mályi dolgozók készítik a leggazdaságosabban a tíz centiméter vastag válaszfal lapokat. /mti/

12.00

-26-

13.11

JK

bb 42. termelőszövetkezeti és munkás-paraszt klubok nógrádban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 15.

az utóbbi években nógrád megye legkisebb településein is nyitottak már könyvtárakat, s így a községi könyvtárak száma már meghaladja a 150-et. az idén különösen a termelőszövetkezeti községek kulturális fejlődését segítik elő nógrádban. a salgótarjáni balassi bálint megyei könyvtár és a megyei tanács művelődési osztálya mintegy 100.000 forintot költ az idén a termelőszövetkezeti községek könyvtárainak felfrissítésére. a falvak kulturális fejlődésének jelentős alapjai lesznek a termelőszövetkezeti és munkás-paraszt klubok, amelyeknek szervezését máris megkezdték nógrádban. az idén 20-30 ilyen klubot hoznak létre. a községekben könyvtárból, olvasószobából és szórakozásra alkalmas helyiségből álló termelőszövetkezeti klubokat szerveznek. az olyan községekben, amelyekben a bányászok és más ipari munkások laknak túlsúlyban, ugynevezett munkás-paraszt klubokat hoznak létre. ilyen klubok alakultak már endrefalván, karancsságón, ludányhalászában, nagylócon, nógrádmegyeren és nógrád megye több más helyiségében. /mti/

bb 45. két és fél-háromméteres hótorlaszok szabolcs-szatmár megyében - százötven személy - és tehergépkocsi akadt el a hótorlaszokban

vid tea/lm ki

1962. február 15.

szerda reggeltől csütörtök hajnalig hatalmas hóvihár tombolt szabolcs-szatmár megyében. a sűrű hóesés átlag 72 kilométeres óránkénti sebességű széllel párosult. a vihar sokhelyen kidöntötte a telefon- és villanyoszlopokat, megromgálta a huzalokat. az utakat telehordta hóval a szél. egyes helyeken két és fél-háromméteres hótorlaszok keletkeztek, így szerda estére a megye egész területén megbénult a közúti forgalom. mintegy 150 személy- és tehergépkocsi, köztük, rövidebb ideig, négy mentőkocsi is bentrekedett a hófúvásban. a mentőautókat azonban már szerda este kiszabadították. a személyvonatok késéssel érkeztek, egyedül a keskeny nyomtávú vasuton akadt el egy szerelvény a buji állomás előtt.

/folyt.köv./

12.10

- 27

13.11

JK

bb 45. /két és...folyt./-lm

a telefon- és villanyvezetékek helyreállítási munkái már szerdán megkezdődtek. bekapcsolódtak a munkába a honvédség alakulatai is és szerdán este nyiregynáza egyes városrészeiben ismét kigyulladt a villany, de a megye több községe áramszolgáltatás nélkül maradt. a villanyszerelők egész éjjel dolgoztak, hogy minél előbb helyreállíthassák a megrongálódott vezetékeket. a nagyteljesítményű hőekék elsősorban a hófúvásban rekedt gépkocsik kiszabadításán dolgoznak. a kocsik többségét csütörtökön reggelre sikerült kimenteni, a távolsági autóbuszokat azonban még csütörtökön reggel sem indították utnak. átmenetileg szünetelt a forgalom a keskeny nyomtávu vasúton, valamint a vásárosnaményi vonalon is.

csütörtökön reggelre megszűnt a hóesés, elcsendesedett a szél és a megye egész területén hozzáfogtak a hó eltakarításhoz./mti/

..-

bb 46. időjárásjelentés

gg-lm

1962. február 15.

a meteorológiai intézet jelenté február 15-én, csütörtökön 13 órakor: hideg idő

a hideg levegő beáramlása európa területére lezáródott, azonban a skandináv térségben felgyülemlett mínusz 10 fok alatti hőmérsékletű légtömegek hózáporok által kísért nagysebességű dél felé áramlása tovább tart. nyugat-európa területére viszont enyhe levegő áramlik, sokfelé okozva esőt, havazást.

hazánkban szerdán a viharos sebességgel beözönlött hideg levegő hatására sokfelé volt kevés csapadékot adó hózápor, a keleti országrészben pedig órákon át tartó erős havazás és hófúvás. a hóréteg vastagsága a tiszántúlon általában 12-18, battonyán 22 centiméter, azonban egy-két helyről 60-100 centiméter magasságu hóbuckákat jelentettek. a hőmérséklet a nap folyamán plusz 1-plusz 4 fokig emelkedett, csütörtökön hajnalban észak-keleten plusz 1-mínusz 2, máshol mínusz 1-mínusz 4, egy-két helyen mínusz 5 fokig süllyedt. a délutáni órákban észak-nyugat felől megindult a felhőzet felszakadozása. csütörtökön délelőtti felhőátvonulások voltak erős, helyenként viharos széllel. baján és pécsen erős havazással.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 2.2 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a légerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú. várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet néhány helyen futó havazással. élénk, helyenként erős, péntekre mérséklődő északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2-mínusz 2 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtti 11 órakor budapestnél 305 centiméter./mti/

..-
-28-

13.30

14.05

PKR

bb 47. hajdu-biharban és békés megyében is százával akadtak el a hóban a személy- és tehergépkocsik - lerepjáró kocsikkal vittek kórházba szülőanyákat - teljes erővel dolgoznak a hóvihar okozta károk és akadályok helyreállításán

vid te-lm ki

1962. február 15.

a hajduságban szerdán a késő esti órákban érte el tetőpontját a rendkívül erős szélvihar. ekkor óránként 90 kilométernél gyorsabb széllesek is mértek. a nagyerejű szél hordta, sodorta a havat és szerdán este az országutakon, valamint debrecenben méteres hóakadályok is keletkeztek. szerdán déltől debrecenben megszűnt a villamosforgalom, a debrecenből indult vonatok közül pedig több a nyílt pályán akadt el a hóban.

a közlekedési akadályok elhárítása, a telefon- és villanyvezetékek helyreállítása azonnal megkezdődött. különösen hősies munkát végeztek a hideg szélben és hófúvásban a debreceni állomás dolgozói. a távirányítású elektromos berendezéseknél a munkások és a vezetők szerda déltől egyfolytában dolgoznak. varga imre előmunkás és kovács istván pályamunkás munkacsapattal több mint 24 órája dolgozik a szabadban. a helyreállítók derekas munkával több vonalon már elhárították az akadályokat. csütörtökön délelőtti csak a nagykeréki, a mátészalkai és a nyírbélteki kisvasut egyes szakaszain volt hóakadály.

a hajdu-bihar megyei országutakon több mint kétszáz személy-és tehergépkocsi akadt el a hóban. a budapest-debrecen közötti ut püspökladánytól debrecenig teljesen járhatatlan volt, kabán negyven gépkocsi vesztegelt. a közúti igazgatóság kérésére a honvédség és a karhatalom segélyalakulatai is részt vettek a mentési munkában. tankok taposták le az egyes helyeken másfél méter magas hótorlaszokat. csütörtökön délre, ha nehezen is, de már járható volt az ut. hajduböszörmény és józsa között tejszállító kocsikat mentettek ki. az utak tisztításához segítséget kértek budapestről, miskolcraól és kecskemétről. a hőekék debrecenben egész éjszaka dolgoztak, úgyhogy csütörtökön reggel megindulhattak a villamosok.

/folyt.köv./

16.00
PKR

-29-

47. /hajdu-biharban... i. folyt./ - 10.

rendkívüli helyzet elé kerültek a debreceni mentők. Gyógytérőt és nyíracsárót teleítva on szülőkhoz kértel kocsit, a hótorlaszok miatt azonban lehetetlen volt eljutni falvakba. a honvédség sietett a mentők segítségére. a mentő-egységek terepjáró kocsikkal jöttek, s ezeken vitték be a szülő-egységeket debrecenbe. a nyíracsárót szállított fiatalasszony terepjáró kocsiban szülte meg egészséges gyermekét, orvosi segítség mellett.

a szerdai hóvihar súlyos balesetet okozott debrecenben. a hungária mozi mellett a hajdú két méteres kőfalat egy nagy- meji széllelés ledöntötte. a fal két fiatalembert maga alá temetett. az egyiket a mentők nagy töréssel szállították kórházba.

az utak tisztításán, a vasuti pályatestek felszabadításán csütörtökön teljes erővel dolgoztak. a munkában több mint ezer ember vesz részt. a megrongálódott telefon- és villanyvezetékeket külön szerelőbrigádok állítják helyre.

békés megyében idős emberek véleménye szerint nyolcvan éve nem volt olyan nagy vihar, mint szerdán. a szerdán reggel kezdődött vihar elköször kásás hóval szórta be az utakat. a sikos utastról a szélrohamok sok járművet az árokba löktek. gyula-sarkad, köröstarcsa-köröstarcsa közötti és csorvás környékén személykocsik ütköztek össze, sarkadkeresztúrnál a sorompó- nak ment egy gépkocsi, csanádapáca környékén pedig az árokba fordult egy teherautó. kondoros közelében a sikos uton keresztbe állt, majd a mély árokba csuszott a hazafias népfront békés megyei bizottságának lassan haladó gépkocsija, de az árokban kötött ki a magyar rádió- és televízió munkatársainak gépkocsija is. a baleseteknél emberéletben nem esett kár.

kondoros és kétsoprony között mintegy ötven teher- és személygépkocsi és öt autóbusz akadt el a hóban. a kondorosi tanácsházán meleg teremmel és teával várták a hóviharból kimentett, didergő embereket.

a csütörtök déli jelentések szerint békés megye valamennyi közútja járhatatlan. békéscsaba és kondoros, gyoma-köröstarcsa, valamint kisújszállás és köröstarcsa között egyes utszakaszokon egy nyom szélességben már szabaddá tették a főutvonalakat. a megyében csütörtökön délután 108 hókeke dolgozott a hóakadályok elhárításán.

a megyében operatív bizottság alakult, amely minden szervet mozgósított a hóakadályok elhárítására. /mia/

11.25

16.00

-30-

bb. 48. kezdődik a primőr-időszak - hajdusoboszlóról paprikát, paradicsomot, gyuláról hónaposretket, csongrád megyéből fejessalátát küldenek

vid kz/gy/ká

1962. február 15.

a termelőszövetkezeti primőrkereszteszetekben mozgalmas az élet; felkészülnek a tömeges érés időszakra, amikor tízezer-szám szállítják a salátát, retket, paprikát a piacokra. békés megyében gyula-környékén jelenleg több tízezer melegágyi ablak alatt nevelik a friss téli zöldséget. a kezdeti kisebb mennyiség után, két hét múlva arról a vidékről már naponta indítanak utba primőr-szállítmányokat. egy része hazai üzletekben kerül forgalomba, másik részét pedig külföldi piacokon árú- sítják. a gyula-környéki kertészetekből előreláthatóan 1 200 000 fej primőrsalátát, másfélmillió csomó hónaposretket és sok zöldpaprikát kap a kereskedelem.

a hajdusoboszlói kossuth termelőszövetkezet több mint 5 000 négyzetméter alapterületű, hőforrásvizrel fűtött üvegház- ból, egyelőre ugyan még kisebb mennyiségekben, de már az év eleje óta rendszeresen kap a kereskedelem karalábét és cecei paprikát. nincs messze már a tömeges érés ideje sem: a hatalmas üvegházban 40 000 fő paprikát és 12 000 fő paradi- csomot neveltek. ennek a szövetkezetnek már hosszú idő óta rendszeresen évi egymillió forint jövedelmet hoz a hajtatóház. az idén ennél is többet várnak. az üvegházak egy részében ugyanis háromszor vetnek, illetve termelnek.

elsők között jelentkeznek primőrárúikkal az ország legdélibb vidékén, csongrád megyében, gazdálkodó termelőszövetkezetek. a szegedi haladás és felszabadulás termelőszövetkezet például több mint 100 000 üvegházakban nevelt paprikát és karalábét értékesít. az „igazi” primőr időszak azonban itt csak március végén - április elején kezdődik. szeged-mihálytelekről ebben az időszakban a múlt évinek csaknem kétszeresét, mintegy 6 millió csomó hónaposretket adnak majd piacra. ezt a közkedvelt primőr- árú közvetlenül szállítják a főváros és a nagyobb ipartelepek piacaira. a korai saláta hazája a tiszamarosszög, a deszki, a szőregi, az ujszentiváni, a kübekházi és a tiszaszigeti kertek április végén már valósággal ontják a fejessalátát. a kereskedelem 14 milliót, az elmúlt évinél 5 millióval többet szándékozik felvásárolni.

/folyt. köv./

16.34

- 31 -

bb. 48. / kezdődik a primőr... folyt./ gy

a szabadföldi karalábé, - általában mintegy két héttel megelőzve az ország más vidékeit - csanytelek és szentes környékén érik be a legkorábban. ebből körülbelül 2 millió csomót adnak majd piacra.

minden évben nagymennyiségű korai burgonyát termelnek és értékesítenek somogy megye déli, homokos talaju községeiből. a legismertebb korai-burgonyatermelő községekben - szulokon, homokszentgyörgyön és kadarkuton - már az elmúlt hetekben hozzáfogtak az ideai vetőgumók előkészítéséhez: megkezdődött az előcsíráztatás. az idén együttesen több mint 2 000 holdon termelnek ezek a közös gazdaságok előcsíráztatott burgonyát.

a legkorábbi primőröket gondos csomagolásban, gyorsárúként szállítják. így érkezett az utóbbi napokban több mint 5 000 fej karalábé miskolcra, ózdra és kazincbarcikára. melegágyi paprikából ugyanezekben a helyeken mintegy kétezret értékesítettek eddig. /mti/

..

bb. 50. munkába állították az óriás kőtörőt uzsán

vid sze/gy/ki

1962. február 15.

az uzsai kőbányában csütörtökön munkába állították a német demokratikus köztársaságból érkezett hatalmas kőtörőgépet. a kilencven tonna súlyú berendezés óránként százötven tonna bazaltot zúz össze gyermekököl nagyságu darabokra. teljesen automatikusan működik, a kezelőszemélyzetnek csupán a karbantartással és a szakszerű „etetéssel„ kell törődnie. /mti/

..

bb. 55. magyarország sem vesz részt az oberhauseni rövidfilm-fesztiválon

sze/gy/sr

1962. február 15.

magyarország sem vesz részt a nyugatnémetországi oberhausenben az ideai rövidfilm-fesztiválon. a visszalépés oka: a rendező bizottság szándécai ellenére - a nyugatnémet kormány diszkriminációs politikájának következtében, visszavonták a német demokratikus köztársaság meghívását. /mti/

..

16,40

- 32 -

bb 51. tizenhárom vállalat részvételével komplex -brigád alakult a borsodi vegyi kombinát földgázbontó üzemének határidő előtti elkészítésére

vid te vm ki

1962. február 15.

a szocialista mezőgazdaság egyre fokozódó műtrágyaigényének kielégítésére kezdtek meg a borsodi vegyi kombinát 200 százalékos bővítését. ennek befejeztével a koks-alapanyagból átérnek a földgáz használatára. erre a célra csaknem negyvenmillió forintos beruházással földgázbontóállomást építenek, amelynek novemberben kell megkezdeni az üzemszerű termelést.

a műtrágyagyártásnál használt szintézis gázt földgázból állítják majd elő s ezzel megszüntetik a drága importkoks felhasználását és a számítások szerint naponta háromszázezer forint megtakarítást érnek el.

a földgázbontó állomás építését tavaly kezdték meg. már elkészült az épület és lerakták a 10-30 tonnás készülékek beton-alapjait is. január közepén a Láng gépgyár dolgozói már egyes berendezések szerelését is megkezdték.

a gázbontó építésében 13 vállalat vesz részt. a borsodi vegyi kombinát beruházási osztályának javaslatára a szerelésen dolgozó vállalatok szocialista komplex brigádot alakítottak. a brigád vállalta, hogy a földgázbontót egy hónappal a határidő előtt már október elején átadja üzemelésre. az egy hónappal korábbi üzemeltetéssel kilencmillió forintot takarítanak meg.

a komplex-brigád munkájában részt vesz többek között a nehézipari minisztérium nehézevegyszerrel foglalkozó osztálya, a Láng gépgyár, az Április 4. gépgyár, a vegyiműveket szerelő vállalat, a Wilhelm Pieck vagon-és gépgyár, amely a gömb gáztartókat készíti és szereli. a szerelés során nyolc darab, egyenként harminctonnás és több mint 10, tíz tonnánál súlyosabb berendezést kell leszállítani és beemelni. ennek a feladatnak elvégzésére a komplex-brigád munkájába bevonták az évm gépkölcsönző vállalatot, valamint az 1-es számú autóközlekedési vállalatot is.

/folyt.köv./

16,45

- 33 -

16,45
Láng

bb 51. tíznapon.....1.folyt./vm

a komplex-brigád a komplex külkereskedelmi vállalatot, valamint a vegyiműveket tervező vállalatot is csatlakozásra szótoltatta fel. a külkereskedelmi vállalat az üzem automatizálásához szükséges műszereket szállítja, míg a tervező vállalat a szerelés során adódó tervezési kérdések soron kívüli megoldásával járulhat hozzá a komplex-brigád vállalatának teljesítéséhez./mti/

bb 49. az 1962. évi állami költségvetés az országgyűlés előtt - pénteken délelőtt 10 órakor kezdődik a tanácskozás - élénk vita, 112 felszólalás az állandó bizottságokban

i di-zs/hné vm fm

1962. február 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken délelőtt 10 órára összehívta az országgyűlést. az ülészakon nyers rezső pénzügyminiszter előterjeszti az 1962. évi állami költségvetés tervezetét.

az elmúlt napokban az országgyűlés állandó bizottságai előtt a különböző szakterületek illetékes vezetői, miniszterek, miniszterhelyettesek számoltak be az egyes ágazatok ez évi költségvetésének tervezetéről, a fontosabb előirányzatokról, bevételi forrásokról és kiadásokról. a bizottságokban 112 képviselő mondta el észrevételeit a költségvetésről. a bizottságok úgy határoztak, hogy a költségvetési javaslatot elfogadják és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlják./mti/

bb 53. helyreállították a legfontosabb távbeszélő vonalakat

i kf/kf vm vg

1962. február 15.

a szerdán délelőtt kezdődött hóesés és az orkánzerű szél jelentős károkat okozott az országos távbeszélő hálózatban, elsősorban a debreceni és a szegedi postaigazgatóság területén. békéscsabával, gyulával és gyomáival például teljesen megszakadt a telefonösszeköttetés. ezen a területen 240 postás munkáját a honvédség is segítette, s csütörtökre - egész éjjeli megfeszített munka eredményeként - ideiglenesen sikerült helyreállítani a legfontosabb összeköttetéseket. a hóvihár okozta kár olyan nagy területet érintett, hogy annak mértékét még nem tudják. a kár megállapítása még tart, s ott ahol az erős szél már megengedte, megkezdődött a telefonösszeköttetések végleges helyreállítása./mti/

16,55

- 34 -

bb. 52. új autóbuszpályaudvar miskolcon

vid te/gy/ki

1962. február 15.

a miskolci közlekedési vállalat új autóbuszpályaudvart létesített miskolcon

a csütörtökön átadott új pályaudvarról közlekednek majd a gépkocsik miskolc-tapolca üdülőhelyre, valamint a külső városrészekbe, így többek között szirmára, felsőzsolcára. a pályaudvart a tiszai pályaudvarról és a diósgyőri üzemekből érkezők villamoson és autóbuszon egyaránt könnyen elérhetik, s átszállással utazhatnak tovább.

a közlekedés javítására ugyancsak csütörtökön új autóbuszjáratot indítottak a kilián lakótelepre. /mti/

bb. 54. megnyílt a magyar munkásmozgalom történetét bemutató kiállítás

t s/szé/gj/sr

1962. február 15.

a magyar munkásmozgalom története című kiállítást a magyar nemzeti múzeum dísztermében csütörtökön nyitotta meg gerelyes ede, a legújabbkori történelmi múzeum igazgatója. a megnyitón résztvett a művelődésügyi minisztérium és a párttörténelmi intézet több munkatársa, valamint számos fővárosi üzem képviselője. a tablók, képek, újságcikkek a munkásmozgalom harcos múltját idézik.

a kiállítást március 1-ig tartják nyitva, majd az érdekes dokumentumanyagot több vidéki városban is bemutatják. /mti/

16,55

17

ML

- 35 -

bb. 61. „csak a legnagyobb elismeréssel szólhatók a magyar orvos-tudományról,, - kapcsolataink bővítésére törekszünk” - mondotta roberto guerra orvosprofesszor, a hazánkól elutazó kubai kulturális küldöttség vezetője

t fe/gg/gy/sr

1962. február 15.

a kubai kulturális küldöttség tiznapos magyarországi látogatás után csütörtökön elutazott budapestről. roberto guerra professzor, a havannai egyetem orvosi karának dékánja, a küldöttség vezetője, a repülőtéren nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- azért látogattunk az önök szép országába, hogy elmélyítsük a magyar-kubai tudományos kapcsolatokat. felkerestünk- szakterületünknek megfelelően - számos tudományos intézményt, találkoztunk a magyar tudomány képviselőivel és sok értékes tapasztalatot gyűjtöttünk további munkánkhoz. ellátogattunk a tudományos felsőoktatási tanácshoz és megvitattuk a magyar tudományos publikáció spanyolnyelvű fordításának lehetőségét.

- csak a legnagyobb elismeréssel szólhatok a magyar orvos-tudományról: a szív-, a nagyerek- és a mellkas-sebészetről. meggyőződésem, hogy hazánk orvosainak továbbképzéséhez nagy segítséget nyújthatnának a magyar orvosok, s ezért a legforróbban óhajtjuk a cserelátogatásokat. kapcsolataink bővítésére törekszünk a többi tudományágban is.

roberto guerra, a továbbiakban elmondotta, hogy itt tartózkodásuk alatt találkoztak a magyarországon tanuló kubai egyetemi hallgatókkal és csak a legmélyebb hálójukat fejezhetik ki azért a magasszintű oktatásért, amiben honfitársaikat részesítik.

ezután a kulturális küldöttség vezetője kuba egészségügyi helyzetéről szólt:

- a forradalom után jelentősen megváltozott lakosságunk orvosi ellátottsága. új egészségügyi intézmények létesültek: a forradalom óta 110 százalékkal több a kórházi ágyak száma. az egészségügyi gondoskodást - korábban csak a kiváltságosak osztályrésze volt - a lakosság minden rétegére kiterjesztettük, s ez nagy feladatokat ró aránylag kevés számú orvosainkra. e téren nagy segítséget kapunk a szocialista országoktól, köztük magyarországtól is.

guerra professzor bucsuzóul köszönetet mondott mindazért a segítségért, amelyet hazájának nyújtottunk és a baráti szolidaritásért, amelyet a kubai nép iránt magyarországon tanúsítanak. /mti/

17,45

- 36 -

bb. 57. kitüntetések

sze/gy/sr

1962. február 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. sebestyén olgán, a biológiai tudományok kandidátusának a magyar tudományos akadémia biológiai kutatóintézetének osztályvezetőjének három évtizedes eredményes tudományos munkássága elismeréséül nyugdíjjavonulása alkalmából;

proszt jános kossuth-díjas vegyésznek a magyar tudományos akadémia levelező tagjának, a budapesti műszaki egyetem tanszék-vezető egyetemi tanárának eredményes tudományos munkássága elismeréséül 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetés adományozta. a kitüntetést dobai istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen voltak: kiss károly, az elnöki tanács titkára és nevesi gyula, a magyar tudományos akadémia alelnöke. /mti/

..

bb 59. csütörtök délutáni jelentés: a vasuti forgalom zavartalan, szabotcs térségében, békés és csongrád keleti részén az utak járhatatlanok

i hb/j/gg vm vg

1962. február 15.

a máv csütörtök késődélutáni tájékoztatása szerint a hófúvások okozta vasuti akadályokat sikerült megszüntetni és a forgalom mindenütt zavartalan. számolni lehet azonban újabb erős széllel és hófúvásokkal, éppen ezért a nyírség térségében készenlétben tartják a hómarókat.

a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint hajdu megyében debrecenből a járási székhelyeket meg lehet közelíteni közuton, szabotcsban azonban az utak járhatatlanok, hasonlóképpen járhatatlanok békés és csongrád keleti részein. az útviszonyok gyorsan változnak, mert csütörtökön a késődélutáni órákban az ország keleti térségeiből havazásokat és hófúvásokat jelentettek. a közuti igazgatóságok dolgozói, amint a viharos szél elült, azonnal hozzáláttak a hótakarításhoz, néhol azonban a már megtisztított utakat újból befutta a hó. /mti/

..

- 37 -

17.25

17.45

K/L

bb 50. sajtótájékoztató a szakszervezeti választások tapasztalatairól

t ni/gg vm

1962. február 15.

csütörtökön a szot székházában fabók zoltán, a szaktanács osztályvezetője sajtótájékoztatót ismertette a szakszervezeti választások eddigi tapasztalatait.

hangoztatta, hogy a szakszervezeti mozgalom szervezetsége eddig még soha nem tapasztalt arányokat ért el: a magyar szakszervezetek ma már 2,600.000 dolgozót - a bérből és fizetésből élők 90 százalékát - tömörítik soraikba. a szervezeti életet sikerült minden eddiginél magasabb színvonalra emelni, a falun szétszórtan élő dolgozók összefogásával pedig lényegében országosan - a legfelső szinttől a legeldugottabb faluig - kiépült a szakszervezeti mozgalom szervezeti kerete. ugyanakkor a mozgalom nemcsak az üzemekben, hanem a gyárak falain kívül is egyre hatékonyabban vesz részt a társadalom közös ügyeinek intézésében, a problémák megoldásában. a mostani szakszervezeti választások további lehetőségeit nyújtanak majd arra, hogy ezt a hatalmas szervezeti erőt még eredményesebben használjuk fel a közös feladatok végrehajtására.

a továbbiakban elmondotta fabók zoltán, hogy a mozgalom alapvető formában, a szakszervezeti csoportokban csaknem száz százalékig lezajlottak már a választások. ez körülbelül 130.000 szakszervezeti bizalmi megválasztását jelenti. munkájuk a jövőben hatékonyabbá válik azáltal, - hogy - az alapszervezeti tagság elhatárolásának megfelelően - csökkentett létszámmal működnek majd ezek a csoportok, s egy-egy bizalmi kevesebb ember nevelésével, ügyes-bajos problémáival - s éppen ezért minden bizonnyal nagyobb eredménnyel is - foglalkozik majd. elősegíti ezt az a jól bevált módszer is, hogy e csoportokban általában azok a szervezett dolgozók vesznek részt, akik szakmai tevékenységüket is közösen - ugyanabban a brigádban, vagy munkacsoportban - végzik.

a bizalmi csoportokra egyébként a szakszervezeti mozgalom vezető szervei különös figyelmet fordítanak, mert - mint a tájékoztatón elmondották - ezek a mozgalomnak olyan fórumai, ahol a mindennapi érinkezés során a legkönnyebben létrejöhét a véleménycsere a vezető szervek és a dolgozók legszélesebb rétegei között, s végeredményben itt dől el, hogy a felsőbb határozatokat, utasításokat hogyan váltják valóra. a választások eddigi tapasztalatai biztatóak: a szervezett dolgozók százezrei termékeny vitákban tanácskozzák meg a mozgalmi kérdések és a helyi feladatok mellett az országos fontosságú ügyeket is.

/folyt.köv./
17,50

- 38 -

18

/bb 50. sajt452-2 215-54999.02.09165./vm

e beszélgetések jellemzői: a problémák bátor feltárása, a bírálat és az őszinte politizálás. az eredmény pedig: a szakszervezetek kipróbált régi, s harcos új aktivistákkal, a szakmai munkában és a mozgalmi tevékenységben egyaránt kiváló funkcionáriusokkal erősödnek, akik teljes mértékben bírnák munkatársaik bizalmát és megbecsülését.

- a további feladat az, hogy ugyanilyen elvek és módszerek alapján - a szakszervezeti demokrácia legteljesebb érvényesülésével - válasszák meg a szervezett dolgozók a műhelyek, üzemek bizottságait, valamint a szakszervezetek megyebizottságait is - mondotta befejezésül fabók zoltán./mti/

- . -

bb 58. magyar ujságíró küldöttség utazott jugoszláviába

ke vm sr

1962. február 15.

a magyar ujságírók országos szövetsége és a jugoszláv ujságíró szövetség között létrejött megállapodás értelmében csütörtökön háromtagú ujságíró-küldöttség utazott jugoszláviába. a küldöttség vezetője timmer józsef a népszava főszerkesztője, tagjai: szentkirályi jános a szabad föld főszerkesztője és gellért gábor, a muosz titkára. a küldöttség bucsuztatásán megjelent a keleti pályaudvaron siklósi norbert, a muosz főtítkára, vincze istván a külügyminisztérium sajtó osztályának megbízott vezetője, a magyar sajtó képviselői, valamint slobodan borisavljevic, a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa és a nagykövetség több munkatársa./mti/

- . -

18,00

18

- 39 -

bb. 62. négy termes politechnikai műhelyt avattak dunaujvárosban

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

dunaujvárosban a vasvári pál általános iskola udvarán nagy-
részt társadalmi munkával négy tantermes politechnikai műhelyt
építettek. a politechnikai iskolának külön lakatos ésasztalos műhelye
valamint a lányok részére varrodája és szépen berendezett
konyhája is van. csütörtök délután a városi tanácstagok jelen-
létében sófalvi istván tanácselnök-helyettes avatta fel az intéz-
ményt és mondott köszönetet a társadalmi munkában résztvevő városi
dolgozóknak. ezután a lányok bemutatják konyhaművészetüket és
frissen sült süteménnyel kínálták a vendégeket. /mti/

bb. 63. a hajtatott és az üvegházi virágok bő választéka köszönti
a juliákat és zsuzsannákat: 40 000 cserepes növény és 30 000 szál
vágott virág kerül frissen az üzletekbe

i cs/sze/gy/ká

1962. február 15.

a pénteki julia napra, valamint a hétfőn elkövetkező zsuzsán-
na napra pompázó cserepes virágokkal, hajtatott és üvegházi virágok
gazdag választékával készült fel a virágtermelő és értékesítő
vállalat. budapest 27 virágért üzletébe kereken 10 000 virág-
zó cserepes cikláment, továbbá 8 000 cserép primulát, 6 000
cserép hajtatott jácintot, és 8 000 cserép hajtatott tulipánt, a
pálmákból aszparáguszokból, fikuszokból 6 000 cserépet szállítottak
ki. különösen szépek az üvegházban nevelt szegfű- és ciklámen
kollekciónak, amelyekből kereken 30 000 szál kerül forgalomba a
következő napokban. a tavaly már népszerűvé vált azaleákból
2 000 cserép, a különböző zöld- és virágzó növényekből komponált,
ugynevezett vegyestálakból pedig ugyancsak több ezer várja a
juliákat, illetve a zsuzsannákat köszöntő vásárlóközönséget. /mti/

bb. 64. a kossuth rádió hangképeket ad az országgyűlésről

hmé/gy/sr

1962. február 15.

pénteken és szombaton a kossuth rádió 20 órai kezdettel
tanácskozik az országgyűlés címmel hangképeket és tudósításokat
ad az országgyűlés üléséről. /mti/

..

- 40 -

18,00

bb. 66. a radnóti-gimnazisták békegyűlése - felhívás a közép-
iskolásokhoz

t vt/sze/gy/sr

1962. február 15.

a 14. kerületi radnóti niklós általános gimnáziumban
csütörtökön, a tanítás befejezése után békegyűlést tartottak.
több mint ötszáz diák a tantestület tagjai, a hazánkban tanuló
külföldi diákok küldöttsége, továbbá a budapesti kisz bizottság
képviselői gyűltek egybe.

a békegyűlés résztvevői - az első d osztály kiszistáinak
javaslatára elhatározták, hogy felhívással fordulnak a közép-
iskolások diáktársaikhoz.

„felháborított bennünket - mondja a felhívás -, hogy az
oas napról-napra újabb plasztikbombás merényleteket követ el
algériában, franciaországban és minden becsületes ember életét
veszélyeztetni.

forrón üdvözljük a francia népet, hogy az erőszakos rend-
őri beavatkozás ellenére is megrendezte a tiltakozó tüntetést.
mi 15-18 évesek, a világ minden táján élő fiatalokkal együtt
békében akarunk élni. ezért követeljük: mindennemű atom- és
hidrogénfegyver betiltását, valamint a nukleáris kísérletek
megszüntetését; gizenga szabadonbocsátását; a gyarmati rendszer
felszámolását; az oas fasiszta terror-szervezet működésének be-
tiltását; a leszerelésről szóló tárgyalások megkezdését,.

a felhívást a radnóti gimnázium diákjai még ezen a héten
valamennyi budapesti középiskolának elküldik. /mti/

..

bb. 56. a kubai külügyminisztérium küldöttsége magyarországon

kiim fi/pv/gy/sr

1962. február 15.

leo vigildo fernandez külügyminiszterhelyettes vezetésé-
vel kubai küldöttség érkezett budapestre. péter jános külügy-
miniszter fogadta leo vigildo fernandez külügyminiszterhelyet-
test, majd ebédet adott a küldöttség tiszteletére. a kubai
delegáció pénteken részt vesz az országgyűlés ülésén, majd
aznap este elutazik magyarországról. /mti/

..

18,20

- 41 -

17,00

116

bb 65. földrajztudományi előadások a magyar tudományos akadémián

t ms/tr vm sr

1962. február 15.

tíz évvel ezelőtt kezdte meg működését a magyar földrajztudományi akadémiai intézménye, a földrajztudományi kutató csoport. ebből az alkalomból csütörtökön tudományos ülészek kezdődött a magyar tudományos akadémián, ahol nagy számban jelentek meg a földrajztudomány magyar művelői.

mátrai lászló akadémiai levelező tag megnyitó szavai után, bulla béla akadémiai levelező tag, a földrajztudományi kutatócsoport igazgatója bevezető előadásában ismertette a csoport munkáját. a kezdetben három kutatóval induló intézményben ma 20 tudományos munkatárs dolgozik az akadémia által kijelölt feladatokkal. a természeti és gazdasági földrajz művelésén kívül foglalkoznak a földrajzi törvényszerűségek és összefüggések feltárásával, a legkorszerűbb tudományos módszerek bevezetésével. irányító tevékenységet fejt ki a csoport a földrajzi tervkutatásokban és jelentős szerepet vállal a földrajzi ismeretek terjesztésében. számos, országos jelentőségű, a népgazdasági tervezés és gyakorlat számára fontos témát dolgoztak fel. ilyen a mezőföld természeti földrajzának, a magyarországi maduna-völgy kialakulásának és felszín-alaptanának kidolgozása, a magyar mezőgazdaság termelési körzetei című munka összeállítása. harmadik éve dolgoznak a magyar nemzeti földrajzi monográfián. ez a négy kötetre tervezett munka 1962-ben fejeződik be és nemcsak a magyar földrajz reprezentatív alkotása lesz, hanem a népgazdasági gyakorlatnak is jelentős segítséget nyújt.

a bevezető előadás után a megjelentek megtekintették a kutatócsoport jubileumi kiállítását, amely szemléltetően mutatja meg a legjelentősebb magyar földrajztudományi intézmény sokoldalú munkáját, széles, nemzetközi kapcsolatait.

délután a természetföldrajzi részleg előadásai kerültek sorra. dr. pécsi mártón, a földrajztudományok kandidátusa, a természetföldrajzi részleg vezetője foglalta össze az elmúlt tíz év természeti földrajzi kutatásait. somogyi sándor, a földrajzi tudományok kandidátusa a víz-földrajz, dr. jakucs pál, a biológiai tudományok kandidátusa pedig a domborzat és a növényzet kapcsolata szempontjából adott értékelést a kutatómunkáról.

/folyt.köv./

13,30

19 00

- 42 -

/bb 65. földrajztudományi:.....1.folyt./vm

pénteken a gazdaságföldrajzi részleg munkatársai ismertetik eredményeiket. dr. vörösmarti antal az iparföldrajz elméleti kérdéseiről, bencze imre a földrajztudományok kandidátusa a magyar pamutipar területi megoszlásáról és a fejlesztés kérdéseiről, v. tajti erzsébet budapest munkaerővonzásáról, dr. simon lászló pedig a nyírségben és a szatmárberegi síkságon folytatott belterjes mezőgazdálkodási ágakról ad elő./mti/

bb 74. időjárásjelentés

gg vm hk

1962. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti február 15-én, csütörtökön 18 órakor:

hideg idő

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen futó havazással. élénk, helyenként erős, de a nap folyamán mérséklődő északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2-minusz 2 fok között./mti/

bb 70. az indiai köztársaság elnökének köszönete dobi istvánnak

te vm sr

1962. február 15.

rajendra prasad az indiai köztársaság elnöke köszönetét fejezte ki dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, az indiai nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

18,40

19 00

KL

- 43 -

bb. 67. ülést tartott az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja bondor józsef képviselő elnökletével csütörtökön ülést tartott székesfehérvárott a hazafias népfront fejér megyei titkárságának tanácskozó termében. a csoportértekezleten résztvett dr. münich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, államminiszter, juhász jános, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára és beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke, ott voltak a megyei, városi és járási tanácselnökök is.

gyenge károly, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára tájékoztatta az országgyűlési képviselőket fejér megye 1961. évi mezőgazdasági munkáinak befejezéséről, a felvásárlás helyzetéről és a termelőszövetkezeti zárszámadásokról. ezután kocsa lászló, a megyei tanács építés- és közlekedésügyi osztályának vezetője ismertette az országgyűlési képviselőkkel fejér megye 1961. évi lakásépítési tervének teljesítését. a két beszámolót vita követte. /mti/

bb. 68. életmentés a hóvihárban

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

szerdán éjjel, amikor a hatalmas hóvihár tombolt sürgős orvosi segítségre szorult nyirtelek-belegrád pusztán - nyiregy-házához mintegy husz kilométerre - egy kismama. a mentőállomás dolgozói a legjobb szándékuk mellett sem indulhattak el a járhatatlan uton, ahol a hófúvásban már több gépkocsi vesztegelt. a honvédség bátor katonái vállalkoztak a lehetetlenre, egy tizkerekű zisz gépkocsival indultak el, s többen elkísérték a kocsit, hogy az akadályokat elhárítsák. velük ment gábrí jános kórházi ápoló is. a husz kilométeres út igen sokáig tartott. több hóban rekedt gépkocsit kerültk ki, de eljutottak a beteghez. közben a koraszülés bekövetkezett. a segítség azonban még nem késett. gábrí jános azonnal kezelést részesítette a kismamát. utána jól felöltöztetve a gépkocsi vezetőfülkéjében lefektették, s hajnali fél öt órára sikeresen beszállították a megyei kórházba. /mti/

18,40

19.15

ME

- 44 -

bb. 69. meghalt acsádi károly író, újságíró

ke/gy/sr

1962. február 15.

acsádi károly író, újságírót, aki 54 éves korában meghalt csütörtökön nagy részvétellel temették el az újpest -megyeri temetőben. /mti/

bb. 71. a rendőrség felhívása

k bc/gk/gy/sr

1962. február 15.

ribári györgyné dunaharaszti lakos az ország több községében redőnyök, roletták készítésére megrendeléseket gyűjtött és előlegeket vett fel és férjének ribári györgy eternit szerelő kisiparosnak cégbélyegzőjét használta. a megrendeléseknek egyetlen esetben sem tett eleget. a rendőrség kéri azokat a személyeket, akiket ribáriné megkárosított, tegyenek feljelentést a ráckevei rendőrkapitányság bünygyi alosztályánál. /mti/

bb. 72. tanácsi állandó bizottság segíti dunaujvárosban a családi események társadalmi megünneplését

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

dunaujvárosban az utóbbi időben többen fordultak a városi tanácshoz azzal a kéréssel, tegyék ünnepélyesebbé a házasságkötéseket és a névadásokat. a városi tanács csütörtöki ülésén külön napirendi pontként tárgyalták meg ezt a kérdést. tanács-tagokból állandó bizottságot alakítottak, amely feladatul kapta, hogy segítse a hozzáfutulókat. a tanácsülés ugyanakkor rendeletet fogadott el a lakóbizottságok szervezetéről és működéséről. a rendelet egyik pontja szerint a lakóbizottságokat fokozatosan megbízzák működési területükön olyan igazolások kiadásával, amelyekről helyi ismereteiknél fogva közvetlen tudomásuk van. /mti/

18,55

ME

- 45 -

bb 75. ortutay gyula kétnapos látogatása csongrádban

vid tr/vm cz

1962. február 15.

Dr. ortutay Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán és csütörtökön csongrád megyében tett látogatást. Szerdán nádmezővárosnagytanyán és csongrádon katonai sándornak, a hazafias népfront megyei titkárnak társaságában a két város népfront-bizottságait kereste fel és tanácskozott az ottani vezetőkkel. Csütörtökön délelőtt szegeden írőkkel, szobrászokkal, pedagógusokkal a népfrontmozgalom helyi vezetőivel találkozott és beszélgetett a város kulturális életének egyes kérdéseiről.

Ortutay Gyula csütörtökön délután a szegedi egyetemek központi épületének aulájában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott az értelmiség szerepe a mai társadalomban címmel. /mti/

bb 75. az apróvadakban károkat okozott a hóvihár, az őszi vetéseknek jól jött a csapadék békés megyében

vid ká/tr/vm

1962. február 15.

A vihárosokban évtizedek óta nem volt a szerdaihoz hasonló nagy hóvihár: délelőtt még csak ólmos eső, majd havas eső verte a vidéket, déltől kezdve azonban egyre erősebbekké és állandóvá lettek a szélrohamok, s a hóvihár a kora délutáni órákban valóságos sarkvidéki orkánná változott. Különösen az apróvadfélék szenvedtek meg a hóvihart. A szántóföldeken gyommagvakat szedegető fácánok és foglyok tollazata átázott, majd megfagyott, s így a madarak nem bírták „felgallyazni”, vagyis a fák ágai közé repülni, ezért a földön kerestek menedéket. A fácánokat azután betemette a méteresre növekedett hó. A vadásztársaságok megkezdték a hasznos vadmadarak mentését. A kondorosi vadásztársaság tagjai késő este, közvetlenül a hóvihár elcsendesedése után számos madarat szedtek össze és vitték védett helyre.

A hóvihár nem tett kárt a szántóföldi növényekben, sőt a lehullott csapadék hasznos az őszi vetéseknek. /mti/

19,15

19,15

MG

- 46 -

bb 76. a dunaujvárosi járás termelőszövetkezeteiben dolgozó asszonyok 1962-ben legalább 100 munkaegységet érnek el

vid ká/sze/vm

1962. február 15.

A dunaujvárosi járás hatzár termelőszövetkezeti asszonya csütörtökön dunaujvárosban irodalmi tanácskozást tartott, résztvevett a tanácskozáson Erdélyi Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke is. A mezőfalu huszonegyedik pártkongresszus útján termelőszövetkezeti asszonyainak felhívására a résztvevők elhatározták: éves munkaversenyt indítanak a löbstermelésért. Tizenkét termelőszövetkezeti asszonyai fogadták el a versenyfelhívást, amely szerint minden termelőszövetkezeti nődolgozó 1962-ben legalább százötven munkaegységet ér el, a háztájiból tíz kiló baromfihúst és 500 tojást ad közfogyasztásra. A tanácskozás végén megjutalmazták a mezőgazdasági termelésben kitűnt asszonyokat. Az első díjat egy mosógépet, a mezőfalu huszonegyedik pártkongresszus útján termelőszövetkezeti asszonyai kaptak. /mti/

bb 81. ferencsik jános beszámolója az mszbt székházában

vid fe/gy/vm sr

1962. február 15.

Ferencsik János Kossuth-díjas, kiváló művész az állami operaház főzenéigazgatója csütörtökön este az mszbt székházában beszámolót tartott. A baráti összejövetelen résztvevett az mszbt elnökségének, a hangversenyzenekarnak több tagja, továbbá a magyar zeneművészek szövetségének, az országos filharmoniaának képviselői, zenei életünk számos kiemelkedő egyénisége. Ott volt G.I. Turjanyica, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, a nagykövetség több munkatársa.

Ferencsik János beszámolójában megemlékezett a testvéri és baráti fogadtatásról, amelyben az állami hangversenyzenekart szovjetunióbeli vendégszerelése alkalmából részesítették. Szólt a nagy sikerről, amelyet Moszkvában, Leningrádban és Rigaiban arattak.

Az mszbt nevében Kristóf István főtitkár mondott elismerő szavakat Ferencsik Jánosnak és az állami hangversenyzenekar tagjainak, hogy művészetükkel tovább erősítették a magyar-szovjet barátságot. /mti/

10,35

10,35

MG

- 47 -

bb. 77. az ember tragédiája /társaság/

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

a zala megyei tanács művelődésügyi osztálya a tli és a zalaegerszegi munkásokon közös rendezésében, a mű megjelentésének századik évfordulója alkalmából a nemzeti színház művészei csütörtökön este a zalaegerszegi munkásokon nagy sikerrel mutattak be részleteket az ember tragédiájából. Adánót bécsi lajos, óvát lukács margit, lucifert major tanács atakította. A vezetői között dr. osváth péter, a tli irodalmi és nyelv szakosztálya országos választmányának titkára.

Magdách műve ez alkalommal első ízben került színpadra zalaegerszegén. /mti/

bb. 78. megnyitott az újjáalakított celldömötki filmszínház

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

Celldömötkön több mint 1 300 000 forintos költséggel újjáalakították a filmszínházat. korszerűsítették a nézőteret, felújították a gépházat, kicserélték a vetítőberendezéseket és új széksorokat helyeztek el a teremben. az átalakított moziban szélesvázasú filmeket is vetítettek.

a filmszínházat csütörtökön este nyitották meg.

/mti/

bb. 79. magyar-bolgár barátsági nap jánoshatmán

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

a bács megyei jánoshatma községen csütörtökön magyar-bolgár barátsági napot rendezett a népfront bizottság. az ünnepségen résztvettek a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövetségének képviselői is. a vendégek - a helyi tömegszervezetek vezetőivel együtt - megtekintették a falut, a patófi termelőszövetkezet gazdaságát, este pedig résztvettek a filmszínházban tartott ünnepi gyűlésen. /mti/

10,40

bb. 80. magyar-mongol barátsági est szolnokon

vid fm/ke vm lk

1962. február 15.

a hazafias népfront városi bizottsága, a nőtanács és a ságvári endre művelődési ház csütörtökön magyar-mongol barátsági estet rendezett szolnokon. szirmai sándor, a népfront városi bizottságának alelnöke köszöntötte az est vendégeit, majd a zsancanbalszan a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének attaséja tartott előadást a mongol népköztársaság életéről. a barátsági est műsorát a művelődési ház énekkarának, népi zenekarának, irodalmi színpadának és a szolnoki fűtőház tiszta táncgyűjtésének színvonalas előadása egészítette ki. /mti/

bb. 82. ajándékmuisor a katonafiatalok hozzátartozóinak

k vt vm sr

1962. február 15.

a néphadsereg központi klubjának színháztermében csütörtökön este ajándékmuisorot adott a katonafiatalok hozzátartozóinak tiszteletére az ötödik, a hatodik és a hetedik kerületi kiegészítő parancsnokság. a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese takarodó előtt című műsorát mutatta be. az énekkar, a népi zenekar, a szimfonikus zenekar, a táncosok és a szölisták számaikat a meghívottak nagy tapsal jutalmazták. /mti/

bb. 83. magyar-vietnami barátsági est lökösházán

i vid sr/gg/gy/sr

1962. február 15.

hoang van-lam a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja a hazafias népfront békés megyei bizottságának meghívására csütörtökön gyulára és lökösházára látogatott. a vendég a délutáni órákban találkozott gyula és a gyulai járás vezetőivel. este résztvett és felszólalt lökösházán a magyar-vietnami barátsági esten. /mti/

20,40

7,15

La

-49-

bb. 77. az ember tragédiája a városzenén

vid ke/gy/fm

1962. február 10.

a zala megyei tanács művelődésügyi osztálya a tilt és a zalaegerszegi munkásotthon közös rendezésében, a mű megjelentésének századik évfordulója alkalmából a nemzeti színház művészei csütörtökön este a zalaegerszegi munkásotthonban nagy sikerrel mutatták be részleteket az ember tragédiájából. Adámot Bésti Lajos, Évát Lukács Margit, Lucifert Major Tamás alakította. Bevezetőt mondott dr. Osváth Béla, a tilt irodalmi és nyelv szakosztálya országos választmányának titkára.

madách műve ez alkalommal első ízben került színre zalaegerszegén. /mti/

bb. 78. megnyitott az újjáalakított celtömölkői filmszínház

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

celtömölkön több mint 1 300 000 forintos költséggel újjáalakították a filmszínházat. korszerűsítették a nézőteret, felújították a gépházat, kicserélték a vetítőberendezéseket és új széksorokat helyeztek el a teremben. az átalakított moziban szélesváznú filmeket is vetíthetnek.

a filmszínházat csütörtök este nyitották meg.

/mti/

bb. 79. magyar-bolgár barátsági nap jánoshalmán

vid ke/gy/fm

1962. február 15.

a bács megyei jánoshalma községben csütörtökön magyar-bolgár barátsági napot rendezett a népfront bizottság. az ünnepségen résztvettek a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövetségének képviselői is. a vendégek - a helyi tömegszervezetek vezetőivel együtt - megtekintették a falut, a petőfi termelőszövetkezet gazdaságát, este pedig résztvettek a filmszínházban tartott ünnepi gyűlésen. /mti/

19,40

10.10

bb. 80. magyar-mongol barátsági est szolnokon

vid fm/ke vm hk

1962. február 15.

a hazafias népfront városi bizottsága, a nőtanács és a ságvári endre művelődési ház csütörtökön magyar-mongol barátsági estet rendezett szolnokon. szirmai sándor, a népfront városi bizottságának alelnöke köszöntötte az est vendégeit, majd a zsancanbalszan a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének attaséja tartott előadást a mongol népköztársaság életéről. a barátsági est műsorát a művelődési ház énekkarának, népi zenekarának, irodalmi színpadának és a szolnoki fűtőház tiszta táncgyűjtésének színvonalas előadása egészítette ki. /mti/

bb. 82. ajándékműsor a katonafiatalok hozzátartozóinak

k vt vm sr

1962. február 15.

a néphadsereg központi klubjának színháztermében csütörtökön este ajándékműsort adott a katonafiatalok hozzátartozóinak tiszteletére az ötödik, a hatodik és a hetedik kerületi kiegészítő parancsnokság. a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészgyűjtése takarodó előtt című műsorát mutatta be. az énekkar, a népi zenekar, a szimfónikus zenekar, a táncosok és a szölisták szárait a meghívottak nagy tapssal jutalmazták. /mti/

bb. 83. magyar-vietnami barátsági est lökösházán

i vid sr/gg/gy/sr

1962. február 15.

hoang van-lam a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja a hazafias népfront békés megyei bizottságának meghívására csütörtökön gyulára és lökösházára látogatott. a vendég a délutáni órákban találkozott gyula és a gyulai járás vezetőivel. este résztvett és felszólalt lökösházán a magyar-vietnami barátsági esten. /mti/

20,40

7,15

La

-49-

bb 84. fogadás a német demokratikus köztársaság nagykövetségénél
t fe/gg vm sr 1962. február 15.

wilhelm meißner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este fogadást adott a hazánkban vendégszerelő gustav schmahl hegedűművész és herbert kaliga zongoraművész tiszteletére. a fogadáson megjelent puja frigyes külügyminiszter-helyettes, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és zenei életünk számos képviselője. jelen volt a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a német művészek az est során beethoven, brahms és hindemith műveket adtak elő, amelyet a jelenlevők tetszéssel fogadtak./mti/

bb 85. aktiva értekezlet az mszmp központi bizottságának székházában

i sr/vl 1962. február 15.

az mszmp központi bizottságának székházában csütörtökön aktiva értekezletre jött össze az a többszáz pártmunkás - üzemi, intézményi, hivatali dolgozó - aki néhány hónapon át önkéntes politikai munkát végzett gyengébb termelőszövetkezetekben.

az aktivisták tevékenységét ferenz lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára értékelte.

a pártmunkások értekezletén résztvevő és felszólalt kádár jános, az mszmp politikai bizottságának első titkára is.
/mti/

- v e g e -

22.17

- 50 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-490, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. február 16.

bb. 1. kulturális egyezményt kötött az eötvös egyetem és a liegei egyetem

i bc/tr/gy/sr

1962. február 16.

az eötvös loránd tudományegyetem nemzetközi kapcsolatai tovább bővültek: kulturális egyezményt kötött a liegei egyetemmel. a bukaresti parnon egyetem és a leningrádi zsdanov egyetem után a liegei a harmadik külföldi egyetem, amellyel egyezmény alapján áll kapcsolatban a budapesti tudományegyetem. ezenkívül az eötvös egyetem egyik fakultása, az állam- és jogtudományi kar a múlt év őszén a prágai károly egyetem jogi karával kötött együttműködési megállapodást.

a legújabb egyezmény alapján évenként két-két professzor látogat el kölcsönösen legalább tíz napra a budapesti, illetve a liegei egyetemre, ahol előadásokat tart, kollokviumokon vesz részt, tudományos tapasztalatokat ismertet, ezenkívül kölcsönösen két-két nem professzori oktatót is cserélnek évente négy-hat heti időtartamra, az egyetemek az egyezmény alapján kicserélik hivatalos kiadványaikat is. /mti/

bb. 2. augusztus 20-ig korszerűsítik a közvilágítást a népköztársaság utjának külső szakaszán - tervezik az erzsébet hid környékének modern világítását

i nbj/gg/gy/vg

1962. február 16.

a fénycsövekkel és higanyizzólámpákkal világított budapesten még akadnak sötét foltok, s ezek közt az egyik a népköztársaság utjának külső szakasza. az idén ezen a részen is, a november 7. tértől a hősök teréig, korszerűsítik a közvilágítást, s a munkálatokat - ha az éka, az elektromos készülékek és anyagok gyára is segít, amire minden remény megvan - augusztus 20-ra befejezik. itt is olyan lámpák ontják a fényt, ugyanolyan típusu kandelláberek lesznek, mint a bajcsy-zsilinszky út - november 7. tér között, csupán a köröndön alkalmaznak ujszerű megoldást. fényrőzsákkal világítják meg a teret, amelyek segítségével este, éjjel is jól érzékesülhetnek, a szobrok.

a másik sötét folt az erzsébet hid pesti és budai hídfőjének környéke, s a hozzásimuló duna-part. ennek a városnegyednek és a hidnak megvilágítása különleges megoldásokat követel. a budai oldalon gondoskodni kell a felüljáró hidak jó látási viszonyairól is. a közvilágítás korszerűsítésére külön terv készül, amelyen már dolgoznak. szó van arról, hogy tabán alsó részén, a felüljáró hidaknál magas - körülbelül 30-35 méteres - kandellábereket emelnek, amelyek szinte fényfüggönyt vonnak az utvonalakra. a tervek kidolgozása több hónapot igényel. mti/

- 1 -